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В рамках реализации IХ Всероссийской акции «Добровольцы – детям», с целью содействия участия волонтеров в реализации задач Десятилетия детства по улучшению качества жизни детей и семей с детьми. МОУ «Приозёрная средняя общеобразовательная школа» были организованы и проведены различные мероприятия. Несмотря на действующий режим самоизоляции, учителям и волонтерам удалось провести мероприятия на высоком уровне, и сделать так, что даже онлайн формат был интересен и увлекателен детям. 
Но не все мероприятия акции прошли в режиме онлайн. Учителя физической культуры совместно с волонтерами провели со школьниками мастер класс по туризму, который очень запомнился и понравился ребятам. Пройти контрольно-туристский маршрут, преодолеть верёвочную полосу препятствий, задача не каждому под силу. Но, благодаря чуткому руководству учителей, их помощи и поддержке, ребята справились с испытаниями. Эмоции переполняли, а заряд бодрости и позитива остался на целый день. 
Мы, родители, выражаем огромную благородность нашим учителям и волонтёрам, за то, что даже в такое сложное время, они остаются верны своей профессии и своему долгу, и несмотря на все трудности, продолжают радовать детей, дарить добро, организуя для них активный отдых.
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