В образовательных организациях Тюменской области осуществляющие деятельность СГ ДПВС должны быть разработаны правила приема обучающихся СГ ДПВС в целях повышения результативности и качества, открытости и доступности услуг в сфере образования по дополнительным общеобразовательным программам социально-педагогической направленности с учетом запросов и потребностей населения, возрастных особенностей подростков и молодежи (далее – услуги дополнительного образования), создания комфортных условий для участников данного процесса, определение сроков и последовательности действий при предоставлении услуг дополнительного образования.

Прием обучающихся в учреждение осуществляется на бесплатной и добровольной основе после предварительного собеседования заявителя со специалистами приёмной комиссии учреждения.

Учебный год начинается с 1 сентября. 

В СГ ДПВС принимаются годные по состоянию здоровья подростки и молодежь в возрасте от 14 лет до 20 лет. 

Заявителями на получение услуг в сфере образования по дополнительным общеобразовательным программам могут быть следующие физические лица независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным организациям (объединениям): 

Для приема обучающегося в учреждение необходимы следующие документы:

1. Заявление . 
2. Анкета. 
3. Фото 3х4 - 1 шт.

 4. Медицинская справка по форме № 73 (Утв. МЗ РФ 02.07.99). 
5. Копия паспорта (с регистрацией по месту жительства). 

6. Заявление о согласии на обработку персональных данных обучающегося.

7. Информированное добровольное согласие на виды медицинских вмешательств.
8. Договор о предоставлении услуги по организации дополнительного образования.
Заявление и документы принимаются при личном обращении заявителя в учреждение. 

На каждого обучающегося, зачисленного в учреждение, заводится личное дело, в котором хранятся все сданные при приеме и иные необходимые документы.

В учреждении в открытом доступе размещаются образцы заполнения заявлений, настоящие правила, бланки заявлений о приеме в учреждение, бланки согласий на использование персональных данных, форма договора. 

Перечень административных процедур, выполняемых учреждением в рамках приема документов и зачислении обучающихся:

- прием и регистрация документов в журнале регистрации договоров на оказание образовательных услуг.
- издание приказа о зачислении.

Зачисление обучающихся в учреждение производится приемной комиссией, на основании письменного заявления обучающегося, либо родителей (законных представителей). Между родителями (законными представителями) обучающегося и учреждением заключается договор оказания услуги.

Договор оказания услуги составляется в двух экземплярах, один из которых находится в учреждении, другой у получателя услуги (родителей (законных представителей) получателя услуги. 

В ходе оказания услуг, до зачисления в учреждение дополнительного образования, заявитель имеет право отказаться от получения услуг (об отказе заявитель сообщает при личной явке в учреждение либо по телефону, либо по электронной почте).

В зачислении обучающегося (родителям (законным представителям)) может быть отказано в следующих случаях:

- при наличии медицинского заключения о состоянии здоровья ребенка, препятствующего пребыванию в учреждении;

- несоответствия получателя услуги возрастной группе, установленной в дополнительной общеобразовательной программе по направлению деятельности учреждения;

- отсутствия свободных мест в учреждении.

