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Порядок
работы  специалистов ГБУ АО «Свободненский КЦСОН «Лада»  с целью оказания   услуг участницам проекта «Сохрани ребёнка» 
(алгоритм действий)
1. Общие положения
1.1.
     Настоящий Порядок разработан на основании  инновационного проекта «Сохрани ребёнка» по направлению  в сфере поддержки детей и семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации, при финансовом содействии  Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
1.2.
     Порядок разработан  в целях внедрения новых (инновационных) методов работы и повышения качества предоставления услуг беременным женщинам и женщинам с новорождёнными детьми (и с детьми до 1,5 лет), находящимся в социально опасном положении и иной трудной жизненной ситуации в т.ч. несовершеннолетним.
1.3.
     Порядок регламентирует деятельность специалистов по организации    работы с женщинами целевой группы, которые дали согласие на сотрудничество в рамках проекта «Сохрани ребёнка». 
Цель данного проекта - повышение качества социальной и психолого-педагогической поддержки женщин в кризисной ситуации, сомневающихся в необходимости рождения ребенка; профилактика абортов и отказов матерей от новорожденных детей.
Основные задачи проекта:
 Создание условий для оказания социально-психологической помощи и поддержки женщинам, сомневающимся в рождении ребёнка.
 Организация психолого-педагогического и социального сопровождения беременных женщин и женщин с новорожденными детьми, находящихся в социально опасном положении или иной трудной жизненной ситуации.
1.4.
 Целевой группой являются     женщины, сомневающиеся в необходимости рождения ребенка или принятия рожденного ребенка из медицинского учреждения, в том числе: 
беременные женщины (на поздних сроках беременности) и женщины с новорожденными детьми, находящиеся в социально опасном положении и иной трудной жизненной ситуации; 
воспитанницы и (или) выпускницы организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в период беременности и в течение первого года рождения после рождения ребёнка;
несовершеннолетние беременные и женщины на грани совершения аборта (с кризисной беременностью), лишенные поддержки со стороны отца ребенка, родителей, иных близких людей.
1.5.
        Техника, оборудование в т.ч. реабилитационное, товары пункта проката «Умная аренда», используемые при организации работы с целевой группой, приобретены на средства гранта Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в рамках социального проекта «Сохрани ребёнка». 

2. Организация деятельности специалистов
     Организация деятельности специалистов центра осуществляется в соответствии  с планом реализации проекта (приложение 1 к договору №01-01-66п-19.22/ 26   о предоставлении денежных средств в виде гранта)
2.1.
При поступлении в ГБУ АО «Свободненский КЦСОН «Лада» информации о беременных женщинах и женщинах с новорождёнными детьми (и с детьми первого года рождения), находящихся в социально опасном положении и иной трудной жизненной ситуации,  о несовершеннолетних беременных (личные обращения женщин, личные обращения граждан, письменные обращения граждан и организаций, телефонные звонки и т.п.) передаётся заместителю директора Центра (ответственный специалист за реализацию проекта по вопросам выполнения мероприятий проекта).  Заместитель директора совместно со специалистами,  ответственными за реализацию мероприятий проекта «Сохрани ребёнка», проводят оценку экстренности ситуации. Специалисты осуществляют выезд в семью (психолог, специалист по социальной работе)  не позднее того времени, которое было определено по итогам оценки экстренности ситуации, но не позднее одного рабочего дня. Выезд в семью осуществляется с целью сбора более полной информации о ситуации в семье (с женщиной) и информирования о возможности получения услуг, оказываемых в рамках реализации данного Проекта. 
При проведении  консультирования целевой группы специалисты, ответственные за реализацию мероприятий проекта «Сохрани ребёнка», информируют о социальных  услугах, оказываемых специалистами проекта, предлагают пройти анкетирование. По результатам выезда заполняется информационная анкета (Приложение 1).
2.2.
 При обращении женщин на доабортное консультирование приём осуществляют психологи, ответственные за  проведение консультирования. Результаты проведения консультирования вносятся в «Журнал доабортного консультирования» (Приложение 2).
2.3.
2.3.1. При принятии   женщиной  решения стать участницей проекта «Сохрани ребёнка»  подписывается   согласие о сотрудничестве, составляется акт обследования семьи и разрабатывается ИПР (индивидуальный план реабилитации женщины (семьи)), подписывается согласие на обработку персональных данных, данные о женщине вносятся в журнал «Журнал регистрации участниц проекта «Сохрани ребёнка»  (Приложение 3, 4, 5, 6,7).
2.3.2. При оказании помощи в виде «Умной аренды» предоставляется необходимый пакет документов (согласно Приложению 8).
[bookmark: _GoBack]2.3.3. Специалистами, ответственными  за реализацию мероприятий проекта «Сохрани ребёнка»,  осуществляется сопровождение женщин  (семей) согласно разработанной ИПР. Результаты работы вносятся в «Журнал оказания услуг проекта «Сохрани ребёнка» (Приложение 9). 
2.3.4. Специалистами,  ответственными  за реализацию мероприятий проекта «Сохрани ребёнка»,  организуется работа в рамках Курса подготовки к родам и материнству (Приложение 10).
2.4.
     В работе с целевой группой, специалисты руководствуются следующими принципами:
- доступность – возможность участия и получения психологической, правовой, педагогической и иной помощи
-преемственность – обеспечение социальными услугами на всех этапах сопровождения
-компетентность – оказание профессиональной помощи 
Услуги в рамках проекта «Сохрани ребёнка» оказываются на бесплатной основе.
2.5.
 Мониторинг результатов работы проводится заместителем директора  и заместителем заведующего отделением социальной помощи семье и детям 1 раз в квартал. По итогам работы составляется Справка о проведённом мониторинге.

3. Дополнительные условия

3.1. Специалисты, участвующие в реализации мероприятий плана проекта «Сохрани ребёнка» готовят и  направляют материалы в СМИ, в т.ч. и для размещения в сети-Интернет и на сайте МСЗН АО, на сайте и в Инстаграм-аккаунте  Учреждения. 
