ПРОГНОЗИРОВАНИЕ И МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ
Круглый стол  «Прогнозирование и моделирование при реализации инновационных проектов» организован и проведен на базе мясоперерабатывающего предприятия ООО МПК «Атяшевский». В обсуждении вопроса приняли участие ведущие специалисты предприятия.
Цель данного мероприятия состоит в том, чтобы на примере совместных завершенных, действующих и запланированных инновационных проектов  сформировать предложения для дальнейшего эффективного взаимодействия.
[bookmark: _GoBack]ГБПОУ «Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности осуществляет  подготовку специалистов для перерабатывающей промышленности. Обучение осуществляется в современном и соответствующем всем требованиям здании. Но из-за постоянно изменяющейся ситуации на рынке трудовых ресурсов образовалась потребность в формировании  у квалифицированного специалиста-выпускника таких качеств, как способность к изобретательской и исследовательской деятельности, к аналитическому мышлению, моделированию; оперативно генерировать идеи; отвечать за проделанную работу.
Подготовка специалистов с таким набором качеств, неосуществима без интеграции образования, производства и науки.
 Инновационная площадка по триальному обучению «Подготовка кадров для инновационного социально- ориентированного развития перерабатывающих предприятий Республики Мордовия» создает эффективную систему обеспечения подготовки кадров с учётом актуальных и перспективных потребностей предприятий перерабатывающей промышленности, обусловленных технологической и технической модернизации и инновационного развития экономики отрасли. В формате дискуссии обсуждены особенности и перспективы формирования эффективной модели триального обучения.       
