Слайд1. Доброе утро, уважаемые коллеги! 

Представляю вашему вниманию свою педагогическую находку
Слайд2. Думаю, вы со мной согласитесь, что человек рождается чистым, как белый лист бумаги. На этом листе жизнь пишет, рисует… День за днем. (слайд «Ребенок чистый лист»).
Я - педагог!!! И от меня зависит все, что происходит с детьми каждую минуту. На мне огромная ответственность, ведь я каждый день рисую узоры на чистом листке детской души и не имею право на ошибку. Мой помощник в этом среда, окружающая ребенка. 
Слайд 3 «Среда третий учитель». Концепция среды как третьего учителя предложена программой Реджио Эмилия. В ней физическая среда становиться третьим учителем маленького ребенка после родителей и воспитателя. 
Слайд 4 Дети учатся во взаимодействии со средой и с другими людьми. 
Вы хотите, чтобы ваши дети развивались? – создавайте среду!  
Слайд 5 Сейчас я вам докажу эффективность внедрения реджио–подхода в образовательный процесс на примере образовательного мероприятия познавательно-исследовательской направленности «Мы маленькие волшебники». 
Который проводила я с целью создания социальной ситуации для познавательно-исследовательской деятельности через коллективное взаимодействие.
1 этап. Мотивационно-побудительный
Как же вызвать познавательный интерес у ребенка? – Интригуйте! Слайд 6
На своем занятие я заинтересовала детей таинственным сундуком. Его содержимое - разные предметы для творческой и исследовательской деятельности. (Фото с сундуком) 

Хотите, что-то предложить ребенку? – Спросите! Что он уже знает об этом, и где мы это можем сделать! Слайд 7
На моем занятии я с помощью поисковых и направляющих вопросов узнала, где дети желают осуществить свою деятельность, в каком ателье. Слайд 8 Они представлены вам на слайде.                                                                                  С помощью данных приемов мы создали мотивацию по активизации образовательного процесса, что способствовало развитию навыков конструктивной коммуникации и партнерских отношений, развитию связанной речи.
2 этап. Информационно-аналитический
Хотите побудить детей к выбору цели их деятельности? - Презентуйте её! Слайд 9
Представление каждого ателье мною, способствовало определению воспитанников к выбору направления деятельности.

Слайд 10 А как же распределить деятельность детей, думаете вы? - Применяйте правила, придуманные ими!     

Соблюдая выбранное правило, дети обозначили ателье Слайд 11 фото-магнитом (фото доски), опираясь на заданное число, определяющее сколько детей будет работать в каждом ателье. 

Реализация данной задачи «Побудить детей к выбору цели своей деятельности» позволяет развивать у детей функции самоконтроля и саморегуляции.

3 этап. Динамическая пауза
Ваши дети утомились, и вы хотите переключить детей на другую деятельность? – Играйте с ними! Слайд 12
Я использовала динамическую паузу музыкальная схема «Ножки-ладошки». Реализация задачи, переключения внимания детей на другую деятельность, эффективно влияет на снятие эмоционального напряжения, развитие темповых характеристик деятельности.
4 этап. Практический
Хотите, чтобы ваши дети самостоятельно справлялись с практической деятельностью и доводили начатое дело до конца? 
Слайд 13 Используйте схемы-подсказки, направляющие вопросы и создавайте ситуацию успеха!
Реализация задачи по восприятию и освоению нового материала и расширению имеющихся представлений позволяет развивать у детей все психические функции (внимание, память, воображение, восприятие, мышление), формирует положительную Я-концепцию, стимулирует ситуацию успеха и развивает чувство успешности.
4 этап. Заключительный (рефлексия)
Хотите получить обратную связь от детей и спланировать свою последующую  деятельность в данном направлении?
Слайд 14  – Пусть дети говорят и будут услышаны! 
Это позволит получить эмоциональный отклик детей на общий результат и оценить их включенность в образовательное мероприятие.
Слайд 15  А сейчас для вас вопросы: «Вы хотите успешного ребенка? Вы хотите партнеров-родителей? Вы хотите быть мастером своего дела?».
Начинайте уже сейчас внедрять и пробовать реджио-подход в своей работе, который пока единственно-верный и перспективный педагогический инструмент.  

