[bookmark: _GoBack]Нога Н. С., учитель географии,
Потупина С.Н., социальный педагог
ГБУ АО «Архангельский многопрофильный
реабилитационный центр для детей» 

ВКЛЮЧЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО КОМПОНЕНТА В ОРГАНИЗАЦИЮ РАЗВИВАЮЩЕГО УХОДА  ЗА ДЕТЬМИ С  ТМНР 
В ПРОЕКТЕ «МОЗАИКА ПОМОРЬЯ»


В рамках года культурного наследия народов России, в ГБУ АО «Архангельский многопрофильный реабилитационный центр для детей» реализуется практико-ориентированный проект «Мозаика Поморья». 
Целевое назначение проекта: всестороннее изучение Поморского края, возрождение семейных традиций, воспитание патриотизма.
Задачи проекта:
· Вызвать познавательный интерес к истории своего края.
· Познакомиться  с историей и современностью  Архангельской области:  памятники культуры, ремёсла и промыслы, предметы быта и семейные традиции. 
· Развивать патриотические чувства.
· Способствовать включению детей с ТМНР в разные формы сотрудничества и их социализации.
В ходе проекта, путем жеребьёвки, все районы Архангельской области были распределены между классами Центра, а это более 100 обучающихся. На подготовительном этапе в классах был составлен план мероприятий для изучения материала по своему району.
Практический этап включает поиск и сбор информации, проведение познавательных уроков и творческих мастер-классов, посещение экскурсий и выставок, загородных выездов, экологических акций, а также изготовления тактильного панно с районами Архангельской области.
 Участниками проекта выступают дети, родители и педагоги Центра, в том числе группы и классы начального школьного звена, где обучаются дети с тяжелыми и множественными нарушениями развития.
Развивающий уход для данной категории детей предполагает воплощение следующих принципов: уважения личности ребёнка, индивидуального подхода, собственной активности ребенка, принцип социальной интеграции и принцип комплексного воздействия. В итоге – повышается качество жизни семьи, воспитывающей ребёнка с ТМНР.
Проект «Мозаика Поморья» реализуется в нескольких направлениях.
Во-первых - это экспериментально-исследовательская деятельность.
Руководствуясь 23 статьей Конвенции о правах ребенка (http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/) в соответствие с которой, дети с особыми образовательными потребностями имеют право на помощь по  «…вовлечению ребенка в социальную жизнь и достижению развития его личности...», команда специалистов Центра разработала программу преемственности «Ступеньки взросления». 
Совместная работа педагогов и учеников по развитию исследовательских умений дает возможность детям, с разным уровнем подготовленности и развития, чувствовать себя комфортно в начальной школе, продвигаться в своем индивидуальном темпе. Привлечение учеников старших классов к работе по развитию исследовательских умений у детей с ТМНР в начальной школе способствует:
· стимулированию активности всех детей;
· формированию более полных представлений об окружающем мире;
· включению детей в разные формы сотрудничества и их социализации.
Результатами исследовательских проектов является участие педагогов и детей с разными особенностями (возможностями) в научных конференциях, где дети с ТМНР используют технические средства коммуникации (говорящие кнопки)  для выступлений и, наравне со всеми, становятся призёрами социальных Ломоносовских чтений.
Творческое направление в реализации проекта «Мозаика Поморья»
В нашем Центре опыт работы с семьёй по театральному творчеству очень успешен и расширяет свои границы, затрагивая категорию семей с детьми ТМНР. Семейный театр «Солнышко» использует в своих постановках региональный компонент. Например, в сказке «Колобок с новой начинкой» главный герой  путешествует по широким просторам Архангельской области, изображенных схематично на костюмах артистов. В музыкальных сказках  вместе с детьми данной категории принимают участие их сверстники из других классов. Удивление, восторг, смех и хорошее настроение детей - говорят о полезности дружественных встреч.
Курсы занятий «Играем вместе» и «Бабушкины забавушки» объединили детей с ТМНР дошкольной группы и учеников начального звена на мероприятиях по изучению народных ремёсел и промыслов самых северных районов Архангельской области –Лешуконского и Мезенского. В продуктивной деятельности с детьми использовались доступные техники: аппликация из шерсти «Мезенские лошадки», штамповая роспись по дереву «Чудо - кони», мукасоль «Витые козули». А творческие коллективные работы с использованием красной глины «Страна чудес – Лешукония» и «Красные берега» стали победителями VI Областного театрально-фольклорного Фестиваля «Березка 2022» в номинации «Рукоделие». 
В качестве познавательной информации по изучению достопримечательностей родного края на уроках и занятиях у детей с ТМНР используются анимационные фильмы, созданные ранее учениками нашего Центра: «Тайны Белого моря» и «Победный салют». 
Познавательно-просветительская деятельность является важным аспектом в реализации проекта. Так, педагогами и родителями учеников 1 подготовительного класса организован мини-музей «Северные умельцы», где на первый план выдвигается задача помочь ребёнку увидеть «музей» вокруг себя, т.е. раскрыть перед ним историко-культурный контекст обыкновенных вещей. Например, использование инструментов из бересты на музыкальных занятиях; знакомство с куклой оберегом  на уроках курса «Предметно-практическая деятельность».
В рамках сотрудничества в мини-музее педагогами проводились совместные экскурсии и мастер-классы для детей ТМНР и учеников начальной школы. В свою очередь, ученики 2-го  класса в ответном слове исполнили песни, прославляющие наш северный край, и показали инсценировки по сказкам. В мае 2022 года творческая работа  «Северные умельцы» была отмечена на межрегиональном конкурсе методических разработок Дипломом II степени в номинации «Фольклорные мини-музеи».
Неотъемлемой частью реализации проекта является работа с семьёй. Например, выездные семейные экскурсии – это очень увлекательное и интересное мероприятие. В этом убедились «подкованные» путешественники - семьи второго класса, изучающие Приморский район и их сверстники из третьих классов. Выездное мероприятие «Поморские забавы» в Малых Корелах оставило много впечатлений о зимних играх. А поездка в Гостевое подворье «Фермерская слобода» (деревня Левковка) создала настрой на летний отдых. Общение с животными заряжает положительными эмоциями. Здорово, когда есть возможность не только рассказать, но и показать вживую детям среду обитания домашних животных. Важно, что познавательный материал закрепляется дома не только детьми, но и родителями. Творческие поделки «Незабытое ремесло», дистанционный мастер-класс «Кукла- оберег», изготовление тактильного демонстрационного панно «Мозаика Поморья» -  это сотворчество родителей и педагогов Центра.
Практический этап реализации проекта «Мозаика Поморья» позволил определить  положительные моменты для ребенка с тяжёлыми множественными нарушениями развития:
· выражает эмоции удовольствия при восприятии знакомого материала;
· чувствует себя успешным, насколько это возможно;
· чувствует уважительное отношение; 
· взаимодействует  с учениками других классов;
· учится усваивать нормы поведения в социуме.   

Плюсы для родителей:
· включение родительского ресурса в процесс абилитации;
· просвещение;
· новые социальные связи; 
· принятие ребёнка в семье, кругу друзей и общества в целом; 
· реализует право ребенка на общение.
Плюсы для педагогов:
· повышение профессиональных компетенций;
· просвещение;
· раскрытие творческого потенциала.

Таким образом, изменение подхода к обучению и воспитанию детей с тяжёлыми и множественными нарушениями развития, уважение индивидуальных потребностей в сфере коммуникации значительно способствует повышению качества образования данной группы учеников и улучшения  «качества жизни» их семьи. 
Что интересного нас ждёт впереди?
Во время заключительного этапа осенью 2022 года, в нашем Центре пройдёт неделя краеведения, посвящённая 85-летию Архангельской области. В социальных сетях https://vk.com/centr_arkh  каждый класс представит мини-презентацию по изучаемому району. Тактильное панно пополнится информационными буклетами. Подведение  итогов проекта планируется на мероприятии «Поморская ярмарка идей». 





