КРАЕВОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ 
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«Петропавловск- Камчатская школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья»

Отзыв по проекту «Дети учат детей»
[bookmark: _GoBack]Мы с Александром живем в детском доме и стараемся быть полезными для других ребят.  Важно жить не только для себя, но и для других, поэтому мы являемся участниками программы «Наставник». Мы являемся наставниками для новичков, которые по разным причинам попадают в детский дом. Потому что, только мы знаем, как им помочь.  Мы научились понимать и помогать ребятам, с похожими судьбами и проблемами. Специалисты КГАУ «Камчатский ресурсный центр содействия развитию семейных форм устройства» научили нас многому, но самое главное, это дарить добро, поддержку ребятам таким же как мы. Основные правила, которым нас научили.
 «Ты как я, я как ты» - когда я узнал историю жизни моего подопечного, я понял, что у нас похожие судьбы и, как никто другой, смогу ему помочь. Я учил его многим вещам: помогал делать уроки, собирать рюкзак. Я понимал его, как ему тяжело, потому что его никто этому не научил». 
 «Изучи место пребывания» -Свою подопечную я познакомила с нашим районом. Познакомила с кружками в нашем учреждении. Записала ее на кружок хореографии, где занимаюсь сама. Познакомила ее со своими друзьями». Конечно, без знакомства никак.  
«Помогите в простом» - мы и начали с простого. Я учила ее стирать, гладить, следить за своим внешним видом. Самое любимое занятие у нас – это приготовление разных вкусностей. Вечерами мы собираемся за чашкой чая и болтали обо всем!».
 «Дети детям» - Я познакомила мою подопечную со своими друзьями. Теперь мои друзья, это и ее друзья. Мы вместе ходим в кино, общаемся с ребятами». 
Пользуясь такими простыми правилами, мы помогаем помочь новичку привыкнуть к новым условиям и дать ему почувствовать уверенность в себе. Скажем честно, не всегда легко быть наставником. Это большая ответственность, но мы пробуем и понимаем, что это очень важно. Вот так мы и живем! В жизни никто не застрахован от сложностей и проблем.  Самое главное – выбор, выбор самого человека.  Мы выбираем помогать друг другу! Чего и вам желаем. 
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