Практика: Конно-спортивный клуб «Эскадрон»

ОПИСАНИЕ

Цели практики 
Создание условий для организации патриотического и духовно-нравственного воспитания детей, подростков и молодежи, попавших в трудную жизненную ситуацию.  

Задачи практики

Создать условия для творческой самореализации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом; 
Формировать условия для успешной социализации несовершеннолетних;
Способствовать укреплению общего физического развития и спортивной подготовки детей, подростков и молодежи;
Формировать у несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию гражданственности, патриотизма;
Формировать положительных ценностных ориентиров, устойчивого интереса к изучению истории родного края;
Сохранить и развить традиций преемственности поколений;
Повышение посещаемости культурных мероприятий.

Суть практики и механизм ее работы:
Станица Шкуринская – казачий край. В августе 1942 года казаки насмерть стояли, защищая ворота Кавказа. Казачья атака августа 1942 года - последняя крупная кавалерийская битва в истории второй мировой войны.  
В год 75-летия Великой Победы за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные их защитниками в борьбе за свободу и независимость Отечества в годы Великой Отечественной войны станице Кущевской и Шкуринской присвоено почетное звание «Рубеж воинской доблести». 
В целях реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание» и государственной программы Краснодарского края «Казачество Кубани», а также по инициативе казаков хуторского казачьего общества, в 2010 году на базе культурно-досугового центра создан конно-спортивный клуб «Эскадрон».  Казаки и жители станицы оказали посильную помощь в приобретении лошадей, амуниции, реквизитов.
Предметом практики является конный клуб «Эскадрон» в состав которого входят: военно-патриотический казачий кружок «Патриот» и кружок фланкировки казачьей шашкой «Ратник». Кружки созданы в муниципальном учреждении культуры «Культурно-досуговый центр Шкуринского сельского поселения». 
Руководители обучают ребят верховой езде, джигитовке, знакомят с основами рукопашного боя и приемами самообороны, обучают владением традиционным казачьим оружием (фланкировка, рубка казачьей шашкой, работа с пикой, нагайкой, ножом). Программа начальной конноспортивной подготовки рассчитана на укрепление здоровья и улучшение физического развития, выработку правильной осанки и умение ухаживать и работать с лошадьми, нести ответственность за питомцев 
Наработанные навыки юные казаки и казачки демонстрируют на показательных выступлениях, а также на конных переходах по местам боевой Славы.
Количество участников клуба с 2014 года более 1000 человек. Воспитанники клуба занимаются еженедельно: 3 раза в неделю.
Благодаря занятиям в конном клубе «Эскадрон» и проведениям профилактической работы с несовершеннолетними попавшими в трудную жизненную ситуацию, снижается уровень правонарушений среди несовершеннолетних. Ребята приобщаются к поисково-собирательной и фольклорно-этнографической деятельности. 
Для изучения истории кубанского казачества казачата посещают созданные на базе учреждения культуры музейную комнату и исторический клуб «Память». Помогают работнику музея по сбору информации о земляках, ушедших на фронт в годы ВОВ для занесения в электронную Книгу Памяти. Оказывают помощь ветеранам ВОВ и труженикам тыла, ухаживают за памятниками и захоронениями погибших в ВОВ.
Ребята с интересом изучают традиции и обычаи казаков и с удовольствием участвуют в традиционных обрядовых праздниках совместно с фольклорно-сценическим коллективом «Станичники». Они не только воспроизводят, но и участвуют в поисково-собирательной деятельности фольклорно-этнографического материала (традиции, обряды) среди жителей Шкуринского сельского поселения.
Казачьи промыслы и ремесла – не менее интересная тема для ребят. Казачата перенимают у старших казаков мастерство плетения из лозы, а также плетение нагайки. Воспитанники клубных формирований посещают воскресную школу при храме Покрова Пресвятой Богородицы ст. Шкуринской.
На базе клуба проводятся платные экскурсионные прогулки и индивидуальные занятия.  Групповые экскурсии  проводятся в форме бесед по истории конного спорта и традиций казачьей Кубани. На экскурсии посетители узнают, о лошадях их содержании и тренировке, о правилах поведения на конюшне, о значении лошади в жизни человека много лет назад, об использовании лошадей в сельском хозяйстве и военном деле, об историческом значении лошадей в жизни человека, о казачьих традициях. Узнают и о достижениях конного спорта. Желающих посетителей участники клуба катают на лошадях.
Полученные средства идут на развитие клуба и приобретение реквизита и амуниции.
Данная практика применима в любом направлении, 

Мероприятия по реализации практики:
Организация позитивного досуга детей, подростков, молодежи осуществляется через проведение казачьих праздников, военно-патриотических мероприятий, выездных мероприятий, экспедиций, экскурсий, участие в конкурсах и состязаниях. Уже традиционным стал обряд посвящения в казачата.
Участники клуба принимают активное участие в организации проведения  мероприятий учреждения культуры. 
Для воспитанников клубов организовываются встречи с атаманом хуторского казачьего общества, священником, ветеранами боевых действий. Систематические проводятся казачьи конные переходы.
Ежегодно ребята принимают активное участие в фестивалях, смотрах, конкурсах:
 1. Межрегиональный Фестиваль боевых искусств, спортивная борьба, казачий бокс, г. Ростов-на-Дону, 2021 год 1 место.
2. Ратные состязания "Пластун", 2021 год на призы атамана юртового казачьего общества "Радионо-Несветаевский юрт" посвященных 800-лет Александра Невского, Радионо-Несветаевский район 2021 год, кубок 3 место.
3. Благодарность атамана Ейского казачьего отдела, за активное участие и большой вклад в жизни казачьего общества и укрепление наследий культуры и традиций Кубанского казачества, г. Ейск, 2020 год 
4. Благодарственное письмо РООРК станицы Атаманская за помощь в организации и проведении Ратных состязаний по казачьим боевым искусствам – казачья весна 2019», ст. Атаманская, 2019 г.
Некоторые воспитанники не бросают любимый спорт и в настоящее время, одна из первых учениц конного клуба «Эскадрон» Е.Павлова продолжает совершенствоваться и участвовать в соревнованиях. Выступает за конно-спортивный клуб «Любимая усадьба» г. Ростов-на-Дону и занимает призовые места.
В 2016 году Федеральным каналом «Моя планета» в рамках цикла документальных фильмов о малоизвестных эпизодах и загадках русской истории «Русский след» снят документальный фильм «Кущёвка. Всадники Победы». 
[bookmark: _GoBack]В 2021 году снят документальный фильм о легендарной Кущевской Атаке «Рубеж». 
