Программа показа
проекта «Фронтовой кинотеатр» в Курском районе
(начало 12.00)

1.  Видеопрограмма «Помним победу» (ОБУК «Курскоблкиновидеофонд») 2019 г., (33 мин.), 6+
За победу в Великой Отечественной войне сражались не только зрелые воины, но и досрочно повзрослевшие вчерашние школьники и даже совсем юные защитники Отечества, несовершеннолетние дети. Именно таким героям и посвящена видеопрограмма. По официальной статистике, на фронтах ВОВ воевали более 300 тысяч подростков, пятая часть из которых – около 60 тысяч – не вернулись домой. Около 4 тысяч павших юных героев были уроженцами Курского края.
Непридуманные истории из жизни юных героев Великой Отечественной войны в видеопрограмме «Помним Победу» зрители услышат из уст современных 12-летних школьников.
2. Анимационный мультфильм «Василек» 1973 г., (9:42 мин.), 6+
Режиссер: Стелла Аристакесова
История о деревенском мальчике, который счастливо жил среди полей, рос на свежем воздухе. И все у него было в порядке, и папа с мамой хорошие, и добрая бабушка, и друг жеребенок, и товарищи-мальчишки. Только завидовал он тем, у кого были дедушки, потому что своего дедушки у Василька не было. Однажды бабушка сказала Васильку, что он такой же добрый, как и его дед, и назвали его Василием в его честь. Только вот ушел он родину защищать, а с боев так и не вернулся. «Не может быть, чтоб нигде на свете моего деда не было», - подумал Василек и отправился с другом жеребенком разыскивать деда Василия. Спросил у проходящих солдат о нем, но те ничего не слыхали. Потом увидел в небе летчика, но тот тоже ничего не знал о дедушке. И вот дорога привела Василька к реке, где он встретил пожилого моряка.
3. Анимационный мультфильм «Салют» 1975 г., (6:40 мин.), 12+
[bookmark: _GoBack]Режиссер: Ирина Гурвич
Сюжет мультфильма возвращает зрителей к воспоминаниям о трагедии во времена Великой Отечественной войны, ее горечи утрат и радости победы. В тот период вся страна объединила совместные усилия и ценой жизни родных людей отбилась от врага. В картине показано различие между восприятием ребенка и взрослого этого драматического события.
4. Анимационный мультфильм «Легенда о старом маяке» 1976 г., (18:44 мин.), 6+
Режиссер: Витольд Бордзиловский
Действие разворачивается во время Великой Отечественной войны. Мальчик и девочка живут возле морской бухты и готовы на все, чтобы внести хоть малый вклад в победу над фашизмом. Однажды во время шторма они подбирают раненого моряка, лодка которого разбилась о скалы. И он рассказывает, что русские десантники не могут подойти к берегу, потому что маяк захвачен немцами. Ни минуты не колеблясь, отважные ребята пытаются найти подход к маяку, чтобы осветить путь своим воинам. Первая попытка пробраться на маяк потерпела поражение, а раненый матрос попал в плен. Рискуя жизнью, подростки все-таки находят потайной ход и успешно завершают военную операцию…
5. Анимационный мультфильм «Солдатская сказка» 1983 г., (8:12 мин.), 12+
Режиссер: Алла Грачева
В основу сюжета была взята сказка, написанная классиком русской литературы Константином Георгиевичем Паустовским. Главным героем сказки является жук-носорог! Он стал подарком маленького сына своему отцу. Этот презент имеет особое значение, поскольку был сделан перед отправлением Петра Терентьева на фронт. Солдат бережно хранил насекомое в спичечном коробке и всегда носил с собой.
6. Мультфильм «Солдатская лампа» 1984 г., (07:06 мин.), 12+
Режиссер: Кирилл Малянтович
Действие происходит спустя 40 лет Великой Победы. К 9 мая пионерский отряд строит военный блиндаж, приглашают ветеранов и вспоминают подвиги отцов и дедов - победителей в Великой отечественной войне.
7. Анимационный мультфильм «Воспоминание» 1986 г., (9:31 мин.), 0+
Режиссер: Владимир Арбеков
Трогательный мультфильм, посвященный детям, жившим в войну. Он рассказывает о том, как первоклассница Вера Иванова переживала все разрушения и тяготы военного времени.

