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Уважаемый Виктор Павлович, здравствуйте!
Позвольте мне выразить свое восхищение вашим трудом!
Это просто неоценимо! Вы объясняете детям сложные понятия на доступном им уровне, опираясь на их личный опыт и практически не имея никакого оборудования! 
Читая ваши материалы, я вспомнила, как в детстве (а ведь давно уже это забыла), мой отец объяснял мне что-то подобное (он потомственный инженер). Явления движения, термодинамики, магнитной силы, гравитации и вообще всего, что доступно наблюдению и чувствам. Когда пришло время изучать физику в школе, у меня было ощущение, что я все это уже знаю, причем знаю не в формулах, а внутренне понимаю природу физического явления (формулы и законы приходилось все-таки учить).  А теперь, оценивая это уже своим взрослым умом, я понимаю, что знакомить детей с физическими явлениями можно с детского сада. Вопрос только в том, как адаптировать взрослые знания до уровня понимания их детьми. 
Для начального школьного возраста у вас это отлично получается! (а может быть и не надо раньше?) Я не помню своего возраста, когда отец стал мне рассказывать про физические явления, причем так же, как и у вас, не имея под рукой никаких особых приспособлений, но зато имея всю природу в свободном использовании. Если это река: то что тонет, а что нет; где плывет быстрее: у края, или в середине и так далее. С любыми объектами у себя дома и вне его. К сожалению, в условиях дополнительного, а тем более дошкольного образования, большую часть этих экспериментов применить невозможно, или достаточно затрудненно. Остается надеяться на родителей, что вы и делаете! Но родители, по-моему должны тогда обладать глубинным пониманием законов физики, а если они и сами их не понимают, то и детям не смогут объяснить. Остается тогда только пользоваться руками родителей, то есть учить их, как показать ребенку то, или это явление. А на занятиях объяснять уже детям то, что они увидели, или то, что еще им предстоит увидеть (сначала объяснить, потом домашний опыт).
Такой способ изучения — самый действенный! Дети страдают от голой теории. Да что я вам это говорю, вы это лучше меня знаете!
Для себя в дошкольном образовании я постараюсь что-то взять у вас и переработать из самых простых опытов. 
Вы спрашивали, что у меня? Я тоже, как и вы, стараюсь дать детям понятие о физическом устройстве мира, объясняю все явления, которые попадаются на глаза. какой-то особой программы не имею, но сейчас,возможно, и задумаюсь о ее необходимости. Вот мой видеоролик: https://vk.com/video704756573_456239018?list=82100cda2a7de13af9
Спасибо вам большое, что вы есть! Что занимаетесь таким непростым и нелегким делом! Но оно очень сейчас нужно и верю — даст плоды в будущем!
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