Программа по распространению результатов и планированию дальнейшей деятельности службы

Основные результаты реализации проекта в отчетном периоде

По итогам реализации проекта был проведен круглый стол с рабочей группой участников проекта (Приложение № 24), на котором была проведена оценка эффективности, и результативности проекта были подведены итоги сплоченной работы.
Микрореабилитационныйцентр — это комплекс технических средств реабилитации, организационных и реабилитационных
технологий, обеспечивающих предоставление ребёнку инвалиду услуг комплексной реабилитации в домашних условиях
Принципиальное отличие МРЦ от всех аналогичных
практик заключается в том, что МРЦ не просто
«приходит в дом и семью» ребёнка-инвалида с
различными видами помощи, а формирует целостную систему
абилитации и комплексной реабилитации в зависимости от
потребностей семьи и ребенка.
Социальная служба микрореабилитационный центр (МРЦ) предусматривает
перемещение центра тяжести реабилитационной работы в семью,
реабилитационную среду создают в домашних условиях в привычной для
ребенка благоприятной атмосфере, обеспечивают реабилитационное пространство для реализации краткосрочных программ реабилитации детей инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе принятых в замещающие семьи, на дому.
 Социальная служба «Микрореабилитационный центр» - это оказание квалифицированной помощи детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья не имеющим возможности посещения реабилитационных центров (отделений)
 -Оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) для повышения их уровня социально-педагогической компетенции в вопросах воспитания, развития и реабилитации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе в дистанционном формате;
 -обучение родителей (законных представителей) использованию
реабилитационного оборудования и повышения их компетентности в вопросах комплексной реабилитации и абилитации детей;
 -организация сетевого профессионального взаимодействия специалистов.

Принципы, положенные в основу командной работы.

 Принцип уважения личности ребенка
 Принцип индивидуального подхода
 Принцип развития собственной активности ребенка
 Принцип социальной интеграции  Принцип комплексного
воздействия
 Принцип ориентированности на формирование основных
жизненных компетенций

Востребованные виды работы МРЦ

 -визитирование специалистов и предоставление
реабилитационных и абилитационных услуг на дому;
 -адаптация жилья с учётом потребностей ребёнка-инвалида;
 -предоставление реабилитационных и абилитационных услуг
ребёнку инвалиду обученными членами семьи;
 -предоставление членам семьи ребёнка-инвалида
психологических услуг;
 -услуги по обеспечению ребёнка-инвалида техническими
средствами реабилитации и специализированным оборудование.

Решаемая проблема
 Низкая доступность
и отсутствие непрерывной комплексной профессиональной помощи
и поддержки семьи, прекращение реабилитационных
мероприятий между курсами реабилитации;
 Недостаточная результативность реабилитации и абилитации детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.
Низкий уровень реабилитационного потенциала семьи;
 Низкая эффективность механизмов межведомственного взаимодействия организаций в части оказания комплексной поддержки семей, воспитывающих детей-инвалидов.
 Обеспечение семьи необходимым реабилитационным
оборудованием, которое не входит в перечень предоставляемых ТСР согласно федеральному и региональному перечню, но важен для использования в процессе самостоятельной реабилитации.


Предлагаемое решение

 использование стационарозамещающих технологий в комплексной реабилитации детей-инвалидов;
 внедрение эффективных социальных практик дистанционного оказания реабилитационных и абилитационных услуг детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья;
 повышение уровня родительской компетентности за счет вовлечения родителей в реабилитационный процесс и обучения их приемам самостоятельной реабилитации детей в домашних условиях;
 Семейно-центрированный подход к реабилитации детей инвалидов.
 помощь всей семье, а не только ребёнку. Укрепление потенциала семьи, путём объединения ресурсов, технологий, знаний родителей и междисциплинарной команды специалистов.
 межведомственный консилиум специалистов позволяет объединить междисциплинарную команду вокруг общих целей и задач, направленных на непрерывное сопровождение семьи в вопросах реабилитации и абилитации.
 Учреждение создает необходимую для абилитации и реабилитации ребёнка инвалида материальную базу: обеспечивает семьи необходимыми техническими средствами реабилитации, программно - методическими, дидактическими и игровыми материалами, альтернативными средствами
коммуникации. Созданные условия повышают социальную мотивацию к участию в реабилитационном процессе членов семьи.

Ключевые результаты на сентябрь 2022года

 Поддержка 48 детей в том числе с тяжелыми множественными нарушениями развития.
 Улучшение качества жизни 96 семей из 96
(100%), воспитывающих ребенка – инвалида, в том числе с множественными нарушениями развития.
 Повышение эффективности реабилитационно-развивающего процесса за счет использования технических средств
реабилитации (ТСР) для самостоятельного применения
 Прошли обучение 14 специалистов, на площадке ГА УСО Московской области «Комплексный центр социального обслуживания и реабилитации «Журавушка».
 Повышена эффективность и качество проведения реабилитационных мероприятий, уровень реабилитационного потенциала семей, за счет подключения к реабилитационному процессу междисциплинарной команды специалистов.

Готовность к тиражированию

 Практика легко тиражируется на любые территории
 Команда практики прошла обучение на стажировочной площадке ГА УСО Московской области «Комплексный центр социального обслуживания и реабилитации «Журавушка», и готова к наставничеству и обучению других специалистов и организаторов для внедрения практики.
 Закуплено все необходимое оборудование и методическое оснащение, специалисты готовы на практике показать использование необходимого дидактического материала, в том числе альтернативной коммуникации и оборудования для повышения физической активности ребенка.
[bookmark: _GoBack]Проект поспособствовал созданию благоприятных семейных условий и предоставление равных возможности для обеспечения права ребенка-инвалида на всестороннее качественное, максимально возможное и доступное развитие, на самореализацию, интеграцию и социализацию. Обеспечивает непрерывность процесса комплексной абилитации ребенка-инвалида. Актуален проект для семей, воспитывающих ребенка-инвалида, с низкой социальной активностью, для семей с низким уровнем информированности в вопросах абилитации детей с ограниченными возможностями здоровья, с тяжелым материальным положением, затрудняющим приобретение реабилитационного, коммуникативного и игрового оборудования для использования в домашних условиях, с низкой мотивированностью родителей на выполнение реабилитационных домашних мероприятий в связи с эмоциональным выгоранием. Основными направлениями работы "Микрореабилитационный центр на дому" стали: разработка и выполнение программ комплексной индивидуальной абилитации ребенка-инвалида в домашних условиях в привычной благоприятной атмосфере, оказание квалифицированной консультативной и обучающей помощи членам семьи ребенка в целях повышения их уровня социально-педагогичнской компетенции в вопросах абилитации, в том числе в дистанционном формате.
Сотрудники комплексных центров благодаря приобретенному оборудованию и дидактическим материалам в рамках гранта, продолжают работу с категорией детей инвалидов, нуждающихся в данной реабилитации.
 Практика размещена на сервисе по поиску лучших практик «Смартека» для тиражирования на территории Российской Федерации, на данный момент практика «Микрореабилитационный центр» находится на оценке у экспертов.
