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Землетрясение – это подземные толчки и колебания земной поверхности, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний. 

Основной поражающий фактор землетрясения — сейсмические волны, расходящиеся от очага во всех направлениях. 
Основные опасности для жизни и здоровья людей:

1. при разрушении строительных конструкций зданий и сооружений;

2. при разрушениях  на потенциально-опасных объектах, нефтепродукто- и газопроводах;

3. при разломах земной коры;

4. при образовании завалов;

5. при разрушении систем жизнеобеспечения.
Как действовать во время землетрясения.
Ощутив колебания домовладения, увидев качание светильников, падение предметов, услышав нарастающий гул и звон бьющегося стекла, не поддавайтесь панике (от момента, когда Вы почувствовали первые толчки до опасных колебаний, у Вас есть 15 – 20 секунд). Быстро выйдите из помещения, взяв документы, деньги и предметы первой необходимости. Выйдя из помещения, отойдите от него на открытое место.

Сохраняйте спокойствие! Если Вы вынужденно остались в помещении, то встаньте в безопасном месте: у внутренней стены, в углу, во внутреннем стенном проеме или у несущей опоры. Если возможно, спрячьтесь под стол – он защитит вас от падающих предметов и обломков. Держитесь подальше от окон и тяжелой мебели.

Не зажигайте огонь (свечи, спички, зажигалки) т.к. при утечке газа возможен пожар и взрыв. Опасайтесь оборванных проводов.
Как действовать после землетрясения.
1. Будьте осторожны! Не пользуйтесь открытым огнем.
2. Без крайней нужды не занимайте телефон.

3. Подчиняйтесь указаниям местных властей, штаба по ликвидации последствий стихийного бедствия.

4. Проверьте, нет ли повреждений электро-,  газо- и водопроводных сетей. Устраните неисправность или отключите сети. Помните, что при сильном землетрясении электричество в населенном пункте отключается автоматически.

5. Не подходите к явно поврежденным зданиям, не входите в них. 
6. Будьте готовы к сильным повторным толчкам, так как наиболее опасны первые 2 – 3 часа после землетрясения. 
7. Не входите в здания без крайней нужды. 
8. Не выдумывайте и не передавайте никаких слухов о возможных повторных толчках. Пользуйтесь официальными сведениями.

Если Вы оказались в завале, спокойно оцените обстановку, по возможности окажите себе медицинскую помощь. Постарайтесь установить связь с людьми, находящимися вне завала (голосом, стуком). Помните, что зажигать огонь нельзя, воду из бачка унитаза можно пить, а трубы и батареи можно использовать для подачи сигнала. Экономьте силы. Человек может обходиться без пищи более полумесяца, а воды несколько дней.
Помните! Паника в любой чрезвычайной ситуации вызывает неосознанные действия, приводящие к тяжелым последствиям.
