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Актуальность программы

В настоящее время проблемы обеспечения безопасности жизнедеятельности человека приобретают приоритетное значение. Наше будущее, стабильность и благополучие жизни зависит от того, насколько ответственно мы будем подходить к решению всего комплекса проблем в области безопасности. Пожилые люди могут стать жертвой пожара, мошенника или информационных и криминальных угроз. Чтобы предупредить подобные несчастья, нужно быть особенно внимательными по отношению к пожилым людям и постараться обеспечить их безопасность. 
В настоящее время случаи пожаров, мошенничества, террористических актов и других чрезвычайных ситуаций обуславливают необходимость поиска новых форм оказания помощи, направленной на повышение безопасности жизни людей пожилого возраста и инвалидов, а также подготовку к оперативному реагированию в экстремальных ситуациях. Чтобы научить пожилого человека беречь свой жизненный потенциал, обеспечить грамотность в области безопасной жизнедеятельности в повседневной жизни и при чрезвычайных ситуациях для получателей социальных услуг, состоящих на социальном обслуживании на дому в ГБУ СО КК «Отрадненский комплексный центр социального обслуживания населения» необходимо внедрение программы «Школа безопасности для людей пожилого возраста и инвалидов» (далее «Школа»). В «Школе» пенсионеры, согласно тематическому плану, получат в доступной форме разъяснения по вопросам сохранения и укрепления здоровья, безопасности жизнедеятельности.

1.Цели и задачи

1.1.Цели:

1.
Повышение уровня безопасности повседневной жизни лиц пожилого возраста и инвалидов.

2.
Повышение качества жизни пожилых людей и инвалидов.

3.
Информирование в вопросах безопасного поведения в опасных и

чрезвычайных ситуациях.

4.
Повышение ресурса жизнедеятельности старшего поколения.

1.2.Задачи:

1.
Ознакомить с видами опасностей, угрожающих человеку в современной повседневной жизни, действиями в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, социального и техногенного характера. 

2.
Развивать способности анализировать ситуации, принимать безопасные решения в быту.

3.
Формировать способности выбора морально-психологических установок в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций.

4.
Формировать уважительное, ответственное отношение к собственной безопасности и безопасности окружающих людей, навыки взаимодействия, сотрудничества, необходимые для разрешения и предупреждения опасных и чрезвычайных ситуаций, осознания приоритетности безопасности во всех сферах деятельности.

2. Целевая группа Школы:

людей пожилого возраста (женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет), инвалиды старше 18 лет с частичной утратой трудоспособности, состоящие на надомном социальном обслуживании.

3. Формы работы Школы:

Занятия проводятся в индивидуальной форме (беседы, выдачи памяток, брошюр, буклетов по направлениям, консультации, разъяснения, информирование) не менее 1 раза в месяц. Социальные работники обучат пожилых людей  и инвалидов при посещении согласно графику обслуживания правилам пожарной безопасности и электробезопасности, способам противодействия мошенничеству, а также рекомендации  по действиям в случае угрозы совершения террористических актов и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.

4. Основные направления Школы:
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1.
Раздел

Пожарная безопасность.

Рост числа пожаров, материальных потерь, гибель людей являются следствием бурного развития техники и технологии, концентрации производства, создания новых пожароопасных материалов, увеличения плотности населения, отсутствия в достаточном количестве первичных средств пожаротушения, низкого уровня подготовки населения к действиям по профилактике и предупреждению пожаров, отсутствия навыков пожаротушения и безопасного поведения во время пожаров. Пожары наносят громадный материальный ущерб и в ряде случаев сопровождаются гибелью людей. Пожарная безопасность может быть обеспечена мерами пожарной профилактики и активной пожарной защиты. Пожары происходят от беспечного отношения к огню самих людей. 
Основными причинами пожаров в быту являются:

- неосторожное обращение с огнем при курении и приготовлении пищи;

- использование электробытовых приборов, теле-, видео- и аудиотехники, не

адаптированных к отечественной электросети или неисправных;

- проведение электрогазосварочных работ при ремонтных работах в квартирах и частных домах.

Занятие №1

Тема: «Причины пожаров».

Неосторожное обращение с огнем.

Под неосторожным обращением с огнем следует понимать:

•
пожары от неосторожного курения. Это - непогашенные сигареты, курение в постели, особенно  лиц находящихся в нетрезвом состоянии (5,3% погибших  по этой причине), а также курение в запрещенных местах, выброшенные с балконов окурков;

•
несоблюдение правил пожарной безопасности при пользовании открытым пламенем: при розжиге костров, сжигании стерни, травы, листвы, мусора, вблизи строений, пользовании свечами, керосиновыми и паяльными   лампами;

•
нарушение пожарной безопасности при хранении, использовании легковоспламеняющихся  жидкостей  и предметов бытовой химии – бензина, керосина, спирта, ацетона, красок, лаков, растворителей, мастик, аэрозолей  удобрений, средствами борьбы с вредителями. Они легко воспламеняются от открытого огня и даже от искр электроприборов. Стирка и чистка одежды с использованием легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (бензина, керосина, аэрозолей, растворителей, спиртсодержащих жидкостей), хранение легковоспламеняющихся веществ под прямыми лучами солнца могут стать причинами пожара. Не рекомендуется хранить их на балконах, лоджиях, в деревянных строениях. Достаточно непогашенной спички, сигареты и может возникнуть пожар. Запрещено проверять наличие легковоспламеняющихся и горючих жидкостей  в емкостях с помощью открытого пламени (спичек или зажигалок). Запрещается  отогревание частей автомобилей, отопительных батарей открытым пламенем (паяльными лампами и др.);

•
сушка белья над открытым огнем и вблизи отопительных печей и электронагревательных приборов;

•
нарушение пожарной безопасности при эксплуатации газовых приборов. Воспрещается открывать краны плиты, не имея в руке зажженной спички, снимать конфорку и ставить посуду непосредственно на горелку. Не допускать заливание горящих горелок жидкостью, привязывать к газовым плитам, трубам и кранам веревки, вешать на них белье, оставлять пищу без присмотра.

Занятие №2

Тема: «Нарушение правил устройства и эксплуатации печей и дымоходов».


 Наибольшее количество пожаров из-за неисправности или неверной эксплуатации печного отопления происходит с наступлением отопительного сезона. Пожары чаще всего возникают из-за перекала печей, появления в кирпичной кладке трещин, в результате применения для растопки горючих и легковоспламеняющихся жидкостей, выпадения из топки или зольника горящих углей. Поэтому перед началом отопительного сезона необходимо проверить исправность печей и дымоходов, отремонтировать их, заделать трещины, очистить от сажи. Топку печей необходимо прекращать за два часа до сна. На чердаках дымовые трубы и стены, в которых проходят дымовые каналы,  должны быть побелены. Перед заслонкой печи на полу необходимо устанавливать металлический лист размером 50х70 см.

Причинами пожаров являются:

-
оставленные без присмотра топящиеся печи;

-
поручение надзора за работой печей детям;

-
применение для розжига печей легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (бензина, керосина, солярки, спиртсодержащих веществ и др.);

-
отсутствие предтопочного листа на полу перед топочной дверкой,  для предохранения полового покрытия от попадания горящих углей;

-
использование  вентиляционных и газовых каналов в качестве дымоходов;

-
установка вблизи печей сгораемых материалов, в том числе мебели;

-
неисправность печей и дымоходов;

-
отсутствие разделок от печей и дымоходов до сгораемых конструкций;

-
перекал печей;

-
при топке печи с открытой дверкой.


Занятие №3

Тема: «Правила вызова пожарного подразделения и действия при пожаре».

1.
Вызов пожарного подразделения  производится по стационарному телефону «01» или по сотовому 01,010, 112.

2.
Диспетчеру необходимо четко и быстро сообщить:

3.
Название населенного пункта.

4.
Название улицы, номер дома, подъезда, квартиры, этажа, где произошел пожар, этажность здания.

5.
По возможности, точное место возгорания (квартира, чердак, подвал) и какой предмет горит;

6.
Фамилию и номер своего телефона.

7.
Ответить на дополнительные вопросы диспетчера.

Пример: «Произошел пожар в ст.Отрадная, по адресу: ул.Ленина, дом 5, квартира 24 на 3-ем этаже 3-х этажного дома. Горит телевизор в квартире.

Сообщил Иванов, телефон 21-23-01.»

8.
Предупредить о пожаре родных и соседей.

10.
Отключить электроэнергию на щите электропитания, а также отключить газ.

11.
Тушить пожар подручными средствами - водой, плотной мокрой тканью,

огнетушителями и др.

12.
Если ликвидировать очаг горения своими силами не представляется

возможным, немедленно покинуть квартиру, плотно закрыв за собой дверь, но не запирая на замок. 

13.
По возможности закрыть окна, форточки и двери в комнатах – огонь любит сквозняки.

14.
 При нахождении в задымленном помещении защищать органы дыхания

влажной тканью и передвигаться ближе к полу - там температура и дым слабее.

15.
Организовать встречу пожарных подразделений, указать им расположение очага пожара.

2.
Раздел

Электробезопасность.

С электричеством нужно обращаться осторожно. Однако в пределах родного дома, в уютной обстановке, в окружении привычных вещей мы порой легкомысленно забываем о бегущей по проводам опасности. А ведь последствия неправильного или неосторожного обращения с электроприборами могут быть плачевными. Причины несчастных случаев с электричеством в быту остаются практически неизменными на протяжении десятилетий – это нарушение правил эксплуатации или использование неисправных электроприборов, неосторожность и невнимательность при обращении с электричеством, попытки самостоятельной разборки и ремонта электроприборов. Казалось бы, об этих причинах знают и помнят все, начиная с детсадовского возраста, но многие упорно не верят предупреждениям. С точки зрения психологии это понятно: в своей квартире человек ощущает себя в безопасности, бытовые приборы являются для него лишь частью комфортной обстановки, а привычка регулярного пользования ими ослабляет чувство осторожности. Сегодня в каждом доме имеется не один десяток различных электрических устройств – это осветительные приборы, телевизоры, холодильники, стиральные машины, утюги, электрочайники, обогреватели. Стационарные осветительные приборы (люстры, светильники) редко являются причинами электрических травм или пожара, поэтому для них основное правило – не оставлять на длительный срок включенными без присмотра и не располагать рядом горючие предметы во избежание их возгорания. Важные в быту моменты освещаются на тематических беседах. Клиентам выдаются памятки по электробезопасности, в которых приведены общие рекомендации по безопасному использованию электроприборов.

Занятие №1

Тема: «Рекомендации по электробезопасности в бытовых помещениях».
В частных домах  много помещений повышенной опасности (подвалы, сараи, летние кухни, гаражи), на долю которых приходится основная масса бытовых электротравм. В таких помещениях помимо общих рекомендаций электробезопасности должен соблюдаться еще и ряд дополнительных требований.

К числу общих положений бытовой электробезопасности относятся следующие:
1.
Электропровода построек должны быть оснащены исправной аппаратурой защиты от коротких замыканий. Исправление перегоревшего пробочного предохранителя (установка «жучков») запрещается, ибо это может привести как к поражению током или к  пожару.

2.
Категорически запрещается эксплуатация бытового электрооборудования и проводок в неисправном состоянии, с нарушенной изоляцией. Поэтому одно из главных условий электробезопасности в бытовых помещениях — исправность  выключателей, розеток, приборов бытового электрооборудования и соединительных шнуров к нему.

3.
В процессе эксплуатации электропроводки должны быть исключены любые механические воздействия на нее. Так, нельзя подвешивать на  электрическом проводе осветительную аппаратуру, защемлять провода дверьми, вытягивать за шнур вилку из розетки, перекручивать и завязывать провода, подвешивать их на гвоздях.  Особенно опасно в зоне размещения скрытой электропроводки произвольное вбивание гвоздей, пробивание отверстий под дюбели и др.

4.
Ремонт и очистку осветительных и электробытовых приборов следует проводить только при отключении питающего их шнура. Ремонтные работы должен выполнять человек, имеющий достаточные знания и навык в этом деле. Некачественно выполненные своими силами ремонт электроприборов и монтаж электрических проводов нередко приводят к электротравматизму.

5.
Необходимо строго соблюдать порядок включения и отключения потребителей от сети: шнур сначала подключается к прибору, а затем к сети; отключение производится в обратном порядке. Нельзя заполнять водой электронагревательные приборы (самовары, чайники, кастрюли), находящиеся во включенном состоянии.

6.
Жителям одноэтажных домов, не защищенных молниеотводами, следует иметь в виду, что поражение электрическим током может произойти и от молнии, представляющей собой электрический разряд огромной силы. Поэтому при наступлении грозы следует закрыть окна, двери, печные трубы, выключить электроприборы и аппаратуру.

Занятие №2

Тема: «Основные правила электробезопасности в быту!».
Все мы знаем, что с электричеством нужно обращаться осторожно. Однако в повседневной жизни, в уютной домашней обстановке мы, порой, забываем, что электричество из надежного друга может легко превратиться в смертельного врага, особенно если мы не следуем правилам электробезопасности.

Правила по безопасному использованию электроэнергии в быту:

1.
Следите за исправностью сетевого шнура, он должен быть ровным, без трещин и других повреждений. Не тяните за сетевой шнур, чтобы вытащить вилку из розетки. Никогда не пользуйтесь электроприборами с поврежденной изоляцией провода.

2.
Доверяйте делать электропроводку в доме, сарае и других помещениях только специалистам, имеющим разрешение на выполнение электромонтажных работ.

3.
Не прикасайтесь к оборванным, лежащим на земле проводам линий электропередачи и не приближайтесь к ним на расстояние ближе 8 метров.

4.
Не пользуйтесь самодельными электронагревательными приборами, инструментом.

5.
Не заполняйте водой из водопроводного крана включённые в электрическую сеть кофейники, чайники.

6.
Постоянно следите за исправным состоянием электропроводки, распределительных щитков, выключателей, штепсельных розеток, ламповых патронов, а также шнуров, при помощи которых электроприборы включаются в электросеть.

7.
Недопустимо под напряжением ремонтировать  электропроводку, заменять повреждённые выключатели, розетки, ламповые патроны, ремонтировать различные электроприборы, очищать от пыли и грязи осветительные лампы.

8.
Не закрывайте осветительные приборы (абажуры, люстры, и т.д.) какими-либо матерчатыми тканями.

9.
Замену ламп производите только при отключении выключателя.

10.
При перегорании предохранителей их следует заменять новыми, а не делать плавкие вставки из проволоки (жучки).

11.
Категорически запрещается вносить в ванные комнаты и пользоваться в них электроплитками, утюгами, и т.д.

12.
При уходе из помещения или в ночные часы все бытовые нагревательные приборы должны быть отключены.

13.
Категорически запрещается строить пристройки к дому, сараю, бани, складировать дрова и сено или другие предметы непосредственно под воздушной линией или воздушными вводами.

14.
Нельзя также делать электропроводку голыми проводами к сараям, гаражам и другим подсобным помещениям во дворе дома. Рекомендуется применять кабель с двойной изоляцией с креплением на тросе.

15.
Запрещается в гаражах всех типов установка и применение электронагревательных приборов любой конструкции и исполнения.

16.
Нельзя использовать провода электропроводки не по назначению: в качестве веревки для сушки белья, одежды и т.д. В противном случае такой провод-веревка, случайно коснувшись токоведущих частей электропроводки, может стать источником опасности.

Выполнение этих простых правил послужит гарантом безопасности Вам и вашим близким.

3.
Раздел

Терроризм

Право на безопасность – это фундаментальное естественное право человека. Опаснейшим посягательством на безопасность людей, нарушающим это право, есть терроризм. Под терроризмом принято понимать использование насилия или угрозы его применения в отношении отдельных лиц, группы лиц или различных объектов с целью достижения политических, экономических, идеологических и иных выгодных террористам результатов.

Занятие №1

Тема: «Рекомендации населению по действиям в случае угрозы совершения террористических актов».

Всегда контролируйте ситуацию вокруг себя, особенно когда находитесь в местах массового скопления людей.

Случайно узнав о готовящемся теракте, немедленно сообщите об этом в правоохранительные органы.

Если вдруг началась активизация сил безопасности и правоохранительных органов, не проявляйте любопытства, идите в другую сторону, но не бегом, чтобы вас не приняли за противника.

При взрыве или начале стрельбы немедленно падайте на землю, лучше под прикрытие (бордюр, торговую палатку, машину и т.п.). Для большей безопасности накройте голову руками.

При возникновении паники, когда вы находитесь в толпе:

1.
если оказались в толпе, позвольте ей нести Вас, но попытайтесь выбраться из неё; 

2.
глубоко вдохните и разведите согнутые в локтях руки чуть в стороны, чтобы грудная клетка не была сдавлена;

3.
стремитесь оказаться подальше от высоких и крупных людей, людей с громоздкими предметами и большими сумками;

4.
любыми способами старайтесь удержаться на ногах;

5.
не держите руки в карманах;

6.
двигаясь, поднимайте ноги как можно выше, ставьте ногу на полную стопу, не семените, не поднимайтесь на цыпочки;

7.
если давка приняла угрожающий характер, немедленно, не раздумывая, освободитесь от любой ноши, прежде всего от сумки на длинном ремне и шарфа;

8.
если что-то уронили, ни в коем случае не наклоняйтесь, чтобы поднять;

9.
если вы упали, постарайтесь как можно быстрее подняться на ноги. При этом не опирайтесь на руки (их отдавят либо сломают). Старайтесь хоть на мгновение встать на подошвы или на носки. Обретя опору, "выныривайте", резко оттолкнувшись от земли ногами;

10.
если встать не удается, свернитесь клубком, защитите голову предплечьями, а ладонями прикройте затылок;

11.
попав в переполненное людьми помещение, заранее определите, какие места при возникновении экстремальной ситуации наиболее опасны (стеклянные двери и перегородки и т.п.), обратите внимание на запасные и аварийные выходы, мысленно проделайте путь к ним;
12.
легче всего укрыться от толпы в углах зала или вблизи стен, но сложнее оттуда добираться до выхода.

4. Раздел

Мошенничество.

Мошенничество – это обман или злоупотребление доверием с целью завладения чужим имуществом либо правом на чужое имущество (собственность или деньги). Мошенничество является преступлением. Основной принцип мошенничества – ввести жертву в заблуждение, установив с ней доверительные отношения, и, воспользовавшись этим доверием, побудить ее под тем или иным предлогом добровольно передать деньги, имущество, права на что-либо мошеннику. Эта «добровольность» делает мошенничество особенным в ряду других корыстных преступлений: во-первых, жертва, даже поняв, что ее обманули, часто вообще не обращается в правоохранительные органы, стыдясь своего легковерия или будучи уверена, что все равно ничего не удастся сделать; во-вторых, доказать состав преступления бывает достаточно сложно, так как для этого необходимо объективно подтвердить факт обмана.                                             Самый распространенный вид мошенничества – медицинское мошенничество. Жертвами такого мошенничества становятся тяжело больные люди старшего поколения, готовые соглашаться на любую помощь, лишь бы она была действенной. Общая схема  мошенничества в медицине такая же, как во многих других сферах: заставить клиента поверить мошеннику и выманить у него деньги в обмен на недейственные услуги или на товары с искусственно завышенной ценой. Мошенничество построено на знании психологии и стереотипов поведения человека. Стратегия и тактика мошенничества обычно хорошо продуманы. Они направлены на достижение цели с минимальным для мошенника риском.

Занятие №1

Тема: «Осторожно мошенничество».
Мошенничество - это обман или злоупотребление доверием с целью завладения чужим имуществом либо правом на чужое имущество (собственность или деньги). Мошенничество является преступлением. Принцип мошенничества — ввести жертву в заблуждение, установив с ней доверительные отношения, и, воспользовавшись этим доверием, побудить ее под тем или иным предлогом добровольно передать деньги, имущество, права на что-либо мошеннику. Эта «добровольность» делает мошенничество особенным в ряду других корыстных преступлений: во-первых, жертва, даже поняв, что ее обманули, часто вообще не обращается в правоохранительные органы, стыдясь своего легковерия или будучи уверена, что все равно ничего не удастся сделать; во-вторых, доказать состав преступления бывает достаточно сложно, так как для этого необходимо объективно подтвердить факт обмана.

Самый распространенный вид мошенничества — медицинское мошенничество. Жертвой такого мошенничества становятся тяжело больные люди, готовые соглашаться на любую помощь, лишь бы она была действенной. Многие люди с тяжелыми формами рака и другими заболеваниями попадаются на эту удочку. Общая схема мошенничества в медицине такая же, как во многих других сферах: заставить клиента поверить мошеннику и выманить у него деньги в обмен на недейственные услуги или на товары с искусственно завышенной ценой.

Конкретные способы обмана могут быть очень разнообразными. В результате случившегося, жертвы мошенников впоследствии обычно говорят: «Сам не понимаю, будто какое-то затмение нашло», «Гипноз»... Мошенники используют стандартный набор фраз и жестов, каждая потенциальная жертва знает и думает, что «уж я-то не попадусь», но, оказавшись в спланированной мошенником ситуации, попадается, как и любой другой.

Достаточно широко известно выражение: «Предупрежден, значит, защищен» или «Кто предупрежден, тот вооружен». Своевременное знание об опасности, которая грозит человеку, позволяет ему подготовиться к ее отражению.

Будьте внимательны! Не впускайте в дом незнакомых людей, не доверяйтесь им!

Если же Вы все-таки попали в такую ситуацию, необходимо немедленно сообщить в районный отдел милиции по номеру 02 и сообщить о случившемся, а также предупредить о случившемся своего заведующего или социального работника, который Вас обслуживает.

Занятие №2

Темы: «Правила защиты от мошенников» У меня зазвонил телефон…».

Пенсионеры — частые жертвы мошенничества в связи с повышенной доверчивостью и невозможностью отказать мошенникам, не пуская их в пределы собственного жилья. Чаще всего на уловки мошенников попадаются одинокие пожилые люди. Поэтому пожилые людейе должны знать, как обезопасить себя. Несколько правил для пожилых людей, чтобы обезопасить себя от вторжения в жилище незнакомца:

1.
Не открывайте дверь незнакомцам! Если вы не можете рассмотреть лицо или документы посетителя в глазок – накиньте цепочку перед тем, как отпирать замок!

2.
Если при исправном дверном глазке после звонка в двери пропал обзор (глазок заклеен или закрыт) – не открывайте дверь! Громко сообщите, что звоните в полицию – и немедленно сделайте это!

3.
Без проверки не впускайте в дом (квартиру) посторонних, даже если они представляются сотрудниками ремонтных служб. Прочитайте удостоверение и проверьте полномочия сотрудника, позвонив в приславшую его организацию!

4.
Если вам нужно впустить постороннего в дом (квартиру), сразу заприте за ним дверь, чтобы никто не мог зайти следом. Не оставляйте ключ в двери, чтобы ваш гость не мог впустить за вашей спиной кого-то еще. НЕ ВЫПУСКАИТЕ ИЗ ВИДУ человека, которого вы впервые впустили в дом (квартиру)!

5.
Не принимайте на веру то, что говорит вам пришедшие к вашей двери незнакомцы. Даже крик «Пожар!» или «Помогите!» может быть приманкой! 


Главное правило: всегда держите Памятку со всеми необходимыми номерами телефонами под рукой. Если к вам в дом (квартиру) пытаются проникнуть против вашей воли – сразу же звоните в полицию! Вам обязательно помогут. 

У меня зазвонил телефон...


Телефоны, компьютеры и электронные архивы позволяют узнать о вас довольно много. Не дайте ввести себя в заблуждение. Если к вам звонят или приходят незнакомые люди, которые что-то знают о вас, скорее всего ЭТО МОШЕННИКИ. Вот ситуация, которые ДОЛЖНЫ ВАС НАСТОРОЖИТЬ: 

1.
Вам звонят якобы из поликлиники и сообщить, что у вас или ваших родственников обнаружили опасную болезнь. Вне зависимости от сложности спектакля жуликов (могут участкового врача) это - мошенничество! Настоящий доктор никогда не сообщит такие «новости» по телефону! Рано или поздно мошенники скажут, что только их дорогое лекарство или операция могут помочь, НЕ ВЕРЬТЕ! ЭТО ОБМАН!


2.
Вам звонят с сообщением, что ваш родственник или знакомый попал в аварию, за решетку, и теперь за него нужно внести залог, штраф, взятку – в общем, откупиться. ЭТО ЖУЛИКИ! Техника сегодня позволяет даже подделать голос человека. 

3.
На телефон поступают звонки или сообщения с неизвестных номеров с просьбой положить деньги, чтобы помочь детям или получить якобы выигранный приз. ЭТО ЛОЖЬ!

4.
Вам сообщают о крупном денежном или вещевом выигрыше по SMS-сообщение или позвонить по указанному номеру для получения приза. 

НЕ ДЕЛАЙТЕ ЭТОГО! ЭТО, КАК ПРАВИЛО, МОШЕННИЧЕСТВО.

Будьте бдительны, спокойны и не бойтесь запугиваний и угроз! Обязательно свяжитесь с родственниками!

Занятие №3

Тема: «Как не стать жертвой мошенников».


Помните: нельзя узнать человека за минуту. Не слишком доверяйте тем, кого видите впервые!

1.
Если социальный работник, контролер службы газа, слесари пришли к вам без вызова, это повод насторожиться!

2.
Мошенники часто выдают себя за представителей сферы обслуживания, униформа и инструмент мало о чем говорят. Если вы не знаете человека в лицо, проверьте его документы или спросите, в какой организации он работает.

3.
До того как открыть дверь незнакомцу, позвоните в названную им организацию и уточните, направляли ли оттуда к вам специалиста. Не стесняйтесь – это совершенно нормально!

4.
Проверьте номер телефона, который вам называет сотрудник. Не звоните с его мобильного телефона или под диктовку, набирайте номер сами. Запишите все нужные телефоны заранее. Все телефоны социальных служб можно узнать в единой бесплатной справочной службе 09.

5.
Если ремонтник сообщает вам о поломке и предлагает приобрести что – либо для ее устранения, стоит проверить цену на запасные части и услуги по замене, обратившись по телефону в диспетчерскую! 

6.
Проверяйте платежные документы, которые кладут вам в почтовый ящик. Известны случаи вброса фальшивых квитанций. Если вы их оплатили, то деньги получают мошенники! Реквизиты (платежные номера) в квитанциях должны совпадать с теми, по которым вы платили ранее. Если что – то выглядит не так, как обычно, обратитесь в обслуживающую ваш дом фирму и узнайте, менялись ли реквизиты!

7.
ОЧЕНЬ ВАЖНО! Прежде чем принять любое решение, связанное со значительными расходами, обязательно посоветуйтесь с близкими!

8.
Не верьте тем, кто обещает чудеса за деньги!

9.
Каждого из нас с детства учат быть добрым и отзывчивым. Это правильно, но в наши дни не стоит быть чересчур доверчивыми! Вот ситуации, которые должны вас  насторожить:

10.
Вам позвонили в дверь, но когда вы подошли к глазку  - за ним темнота или несколько незнакомых людей на площадке у дверей соседа. Это могут быть воры! Понаблюдайте за ними: в случае если подозрения – звоните в полицию!

11.
Незнакомцы просят у вас помощи: воды, лекарство, позвонить, говорят, что в подъезде кто-то рожает, кому-то плохо с сердцем и так далее. Оказать самую ценную помощь – передать воду, таблетку или вызвать «скорую» вы можете, не снимая цепочки с двери!

12.
Вам звонят по телефону или в дверь, заботливо уговаривают или, наоборот, запугивают болезнями и бедами. Гости предлагают приобрети чудодейственные препараты, еду, технику, что-то еще, часто неправдоподобное: гадание, волшебное излечение, омоложение, приворот на удачу.


ПОМНИТЕ: до покупки любых препаратов, особенно дорогостоящих, обязательно посоветуйтесь с лечащим врачом, родственниками!

5.Раздел

Пищевая безопасность.

Безопасность и качество продуктов – один из главных факторов сохранения здоровья человека. Продукты питания во все времена были одной из важнейших составляющих жизни людей. Потребители заинтересованы в получении качественных и безопасных для здоровья продуктов. Безопасность пищевых продуктов становится все более важной глобальной проблемой. Болезни пищевого происхождения оказывают значительное воздействие на здоровье. Миллионы людей заболевают, и многие умирают в результате употребления в пищу опасных продуктов.

Пожилые люди чаще всего становятся жертвами некачественной продукции. К некачественной продукции можно смело отнести как экологически опасные продукты (продукты, произведенные из экологически опасного сырья), так и продукцию с истекшим сроком годности.

Занятие №1

Тема: «Основы рационального питания для людей пожилого возраста».

Чтобы поддерживать жизнедеятельность организма и корректировать различные состояния пожилого организма, необходимо обеспечивать организм энергией и различными питательными веществами. Ключевую роль в этом процессе играет правильно подобранное питание. Важно учесть, что замедляющийся метаболизм, различные заболевания и образ жизни должны быть основополагающими факторами при выборе рациона и меню здорового питания. Учет этих принципов позволит сформировать полноценный рацион, который будет учитывать индивидуальные потребности каждого человека. Стоит вести строгий подсчет калорий: вред наносят как переедание, так и употребление большого количества жирной пищи и пищи, богатой углеводами (хлеб, каши, сахар). Зачастую, именно переедание наносит основной вред здоровью. 

Атеросклероз сосудов - одна из главных причин смертности людей преклонного возраста. Нужно употреблять как можно меньше животных жиров, как можно больше рыбы. В ней содержатся важные жирные кислоты. Также, незаменим в рационе творог и кисломолочные продукты, овощи, фрукты. Все это поможет понизить холестерин в крови и будет препятствовать его всасыванию в кровь через кишечник. Для поддержания оптимального функционирования организма, в каждодневном меню должны быть разнообразные продукты: рыба, мясо, яйца, овощи и фрукты, молочная продукция, крупы. Достаточное потребление витаминов и минеральных веществ.  Помимо правильного выбора продуктов, важно правильно готовить пищу. Например, неправильно приготовив овощи или фрукты, вы можете полностью разрушить витамины, которые в них содержатся. Минеральные вещества в организм поставляют сырые фрукты, овощи, свежевымытые соки, сухофрукты. Для питания пожилых людей важно избегать консервированные продукты и различные концентраты. Основой рациона необходимо сделать сырые овощи и фрукты, причем на круглогодичной основе. Большое количество соли, негативно влияет на артериальное давление, работу сердца и задерживает в организме воду. Рекомендуемое количество соли на день - не более 10г.  Важно ограничить употребление заведомо соленых продуктов, таких как сельдь, маринованные огурцы, грибы и т.п. Продукты и блюда должны быть легкими, хорошо усваиваться. Пищеварительные ферменты с возрастом работают все хуже и переваривающая активность заметно снижается. Грибы, бобовые и копчености могут сильно затруднить работу пищеварительного тракта. Потому стоит предпочесть этим вредным продуктам рыбу и молочную продукцию, взамен животных белков. Пища должна вызывать аппетит Блюда должны выглядеть достаточно аппетитно, так как сам аппетит у престарелых людей достаточно сильно снижен. Используйте свежие приправы: лук, укроп, чеснок, петрушка и т.п. Они обладают прекрасным свойством усиливать вкус, а также в них содержится большое количество витаминов и минеральных веществ. Лук и чеснок отлично служат в качестве профилактики атеросклероза и повышают функционирование органов пищеварения.

Занятие №2

Тема:  «Правила питания в пожилом возрасте».

Питание пожилых людей должно формироваться с учетом 3 основных факторов: у стариков замедляется обмен веществ, уменьшаются энергетические затраты организма за счет снижения физической активности, имеются заболевания. Правильное питание в пожилом возрасте поможет сохранить здоровье, бодрость и хорошее настроение.

1 правило: Не переедайте

У пожилых людей обмен веществ происходит медленнее, а за счет того что физическая активность ниже, и энергии расходуется меньше, избыток калорий увеличивает нагрузку на организм, провоцирует избыточный вес и ожирение. Стоит исключить продукты, которые не приносят пользы (сладости, соления, копчености и т. д.), а остальные употреблять умеренно.

2 правило: Ешьте небольшими порциями и часто

Рекомендуется есть 5-6 раз в день небольшими порциями. Это позволяет поддерживать уровень сахара в крови на постоянном уровне, а также не перегружать организм, процессы пищеварения в котором происходят медленнее.

3 правило: Сделайте питание разнообразным

Потребности организма в питательных веществах нужно удовлетворять полностью. Поэтому в рационе обязательно должны быть 5 основных групп продуктов: зерновые, белковые, молочные, фрукты/овощи и жиры. Стоит отдавать предпочтение легкоусвояемым продуктам и блюдам. Готовьте вкусные блюда с приятным ароматом.

4 правило: Скорректируйте питание с учетом заболеваний

Одни заболевания в пожилом возрасте требуют уменьшения в питании количества белков, другие требуют снизить потребление углеводов или жиров. Особенности принимаемых лекарств также следует учитывать. Вот почему при составлении рациона обязательно нужно посоветоваться с лечащим врачом.

5 правило: Рыба лучше, чем мясо

Пожилым людям лучше получать белок из рыбы и морепродуктов — они лучше усваиваются и содержат больше питательных веществ. Есть их желательно каждый день. Готовить морепродукты лучше на пару или отваривать. Мясо стоит есть 1-2 раза в неделю, супы на мясном бульоне — 1 раз в неделю. Яйца можно употреблять до 2-3 шт. в неделю. Стоит отдавать предпочтение нежирным молоку и кисломолочным продуктам.

6 правило: Выбирайте жиры растительного происхождения

Отдавайте предпочтение нерафинированному растительному маслу. Его можно добавлять в салаты, овощные блюда, каши. Но злоупотреблять растительным маслом тоже не стоит. Животные жиры также нужны для нормального обмена холестерина, но в небольших количествах. Достаточно жиров, которые содержатся в яйцах и молочных продуктах. Сливочное масло стоит ограничить до 1 бутерброда в день.

7 правило: Ешьте особенные углеводы

Необходимо отдавать предпочтение сложным углеводам, которые медленно высвобождают энергию, а также неусвояемым углеводам (клетчатке), которые способствуют усвоению различных веществ, устраняют запоры, стимулируют работу органов пищеварения. Отдавайте предпочтение хлебу из муки грубого помола, овощам и фруктам, крупам (гречневая, овсяная, перловая, булгур, киноа, смешанный рис). Овощи лучше есть свежими, а также в отварном или тушеном виде, хороши овощные и крупяные супы, запеканки.

Ограничьте!

•
Продукты, содержащие «пустые» калории: сахар, выпечка, кондитерские изделия. Замените их медом и фруктами, ягодами.

•
Хлеб из муки тонкого помола и шлифованные крупы.

•
Бобовые (есть стоит совсем немного).

•
Соленое, острое, копченое.

•
Алкоголь (чем меньше, тем лучше).

•
Поваренная соль (свести к минимуму).

Откажитесь!

•
Полуфабрикаты.

•
Промышленные колбасы.

•
Фастфуд.

•
Газированные напитки.

Занятие №3

Тема: «Значение витаминов в питании. Продукты источники витаминов».

Еще несколько веков назад люди стали постепенно замечать, что при длительном питании одними и теми же продуктами питания со скудным составом, нарушается функционирование различных органов и начинают развиваться многочисленные заболевания. Если изначально точно определить причину этого явления не удавалось, то со временем ученые выяснили, что все дело в особых компонентах, которые содержаться в разнообразных продуктах. О белках, жирах и углеводах к тому времени уже было известно. В результате разнообразных экспериментов удалось подтвердить, что они необходимы для нормального развития, роста и функционирования организма.

Витамины – это органические соединения, которые имеют огромное значение для правильного обмена веществ в организме человека.

При этом самостоятельно они в нем не синтезируются, поэтому обязательно должны регулярно поступать извне вместе с пищей. Если таких веществ в организме не хватает или наоборот они присутствуют в чрезмерном количестве, то у человека может наблюдаться гиповитаминоз и авитаминоз. В особенно тяжелых случаях эти патологические состояния необходимо лечить при помощи соответствующих медицинских препаратов.

На сегодняшний день ученым удалось установить более 20 витаминов. Все они делятся на несколько основных групп. Подробнее каждую из них обсудим далее.

Витамины имеют большое значение для человеческого организма

Витамин А

Это жирорастворимый витамин, который попадает в список самых активных антиоксидантов. В чистом виде он нестабилен. Можно обнаружить данный витамин как в растительной, так и в животной пище.

Витамин А:

1.
Способствует формированию зубов, костей, мягких тканей, а также слизистых оболочек. А также поддерживает все перечисленное в здоровом состоянии.

2.
Восстанавливает зрение.

Ретинол– активна форма данного витамина. Он был обнаружен в цельном молоке и печени животных.

Такие природные органические пигменты как каротиноиды, содержащиеся в растительных продуктах – способны превращаться в форму обсуждаемого витамина. Всего их существует более 500. Самый известный каротиноид – бета-каротин, который является мощным антиоксидантом – препятствует старению организма и снижает риск развития рака.

Содержится витамин А в различных продуктах животного происхождения. Среди них: мясо, молоко, яйца, сливки, палтус, треска, почки и печень. Все они (кроме обезжиренного молока) содержат в себе еще и большое количество холестерина и жиров.

Бета-каротинсодержится: в ярко-оранжевых и желтых фруктах (дыня, абрикосы, грейпфрут) и овощах (тыква, морковь, шпинат, брокколи). Чем более насыщенный цвет у продукта, тем больше в нем полезного вещества. Эти источники витамина не содержат холестерина и жиров.

Если в организме не хватает витамина А, это может привести к возникновению различных проблем со зрением и развитию инфекционных заболеваний. Чрезмерное количество бета-каротина в организме приводит к изменению цвета кожи, сделав ее желтоватой или оранжевой. Все придет в норму после того, как потребление указанных выше продуктов будет сокращено.

Витамины группы В

Витамины из данной группы необходимы нашему организму для нормального роста, развития и функционирования. Им отведена важная роль в деятельности белков и ферментов, которые преобразовывают пищу в энергию и различные необходимые человеку вещества.

Обнаружить витамины группы В можно и в растительной, и в животной пище.

Тиамини рибофлабин(В1и В2) важны для нормальной работы сердца, а также влияют на нервы и участвуют в образовании мышц. С их помощью организм вырабатывает энергию.

Содержатся данные витамины в злаках, мясе (свинине) и морепродуктах, в картофеле, печени, фасоли. Непосредственно В2 – в зеленых листовых овощах, различных молочных продуктах и обогащенном хлебе.

Никотиновая кислота(В3) – участвует в процессе производства энергии в клетках. Он также влияет на состояние пищеварительной и нервной системы, а также кожного покрова.

Содержится никотиновая кислота в рыбе, курице, печени, красном мясе, бобах (сушеных) и цельных зернах.

Пантотеновая кислота(В5) – оказывает влияние на нормальный рост организма. Что интересно, содержится данный витамин практически во всех продуктах.

Пиридоксин(В6) – способствует расщеплению белков, поддерживает здоровыми эритроциты, нервную систему, а также крепкую нервную систему. Получить его можно из рыбы, свинины, печени, зародышей пшеницы, картофеля, бананов, бобов (сушеных) и курицы.

Биотин(В7) – способствует распадению углеводов и белков. А также помогает нашему организму в процессе производства гормонов. Присутствует данный витамин в печени, грибах, грейпфрутах, арбузах, арахисе, яичных желтках.

Фолиевая кислота(В9) – необходима для активного производства эритроцитов, помогает клеткам производить ДНК и поддерживать ее.

Обнаружить данный витамин можно в печени, грибах, горохе, бобах (сушеных), цитрусовых, листовых овощах, хлебе из пшеницы.

Кобаламин(В12) – важен для общего роста и развития организма. Участвует в образовании клеток нервной системы и крови, используя для этого углеводы и фолиевую кислоту.

Содержится в мясе, курице, молоке и других молочных продуктах, морепродуктах, яйцах, морской капусте.

Если в организме не хватает некоторых витаминов группы В, это может привести к постоянному ощущению усталости, снижению аппетита, болезненных ощущениях в животе, анемии, судорогам в мышцах, выпадению волос и многим другим неприятным последствиям.

Считается, что правильное рациональное питание должно включать в себя пять порций различных фруктов, овощей и зерна. Диетологи утверждают, что в данном случае человек сможет получить все витамины обсуждаемой группы, которые необходимы его организму.

Так как в пожилом возрасте людям не удается получить достаточное количество кобаламина из продуктов питания, то его следует принимать дополнительно. А больше всего витамина В12 необходимо женщинам, находящимся в «интересном положении» и кормящим мамочкам. Это существенно снизит риск возникновения различных заболеваний у малыша.

Витамин С

Другое название данного витамина «аскорбиновая кислота». Он необходим нашему организму для нормального роста, развития и функционирования:

•
Воссоздает клетки сосудов, связок, сухожилий и кожи (при участии белка).

•
Ускоряет процесс заживления ран и рубцевания шрамов.

•
Восстанавливает и укрепляет зубы, кости и хрящи.

•
Является источником антиоксидантов.

Очень важно, чтобы витамина С было много в ежедневном рационе человека.

Он содержится в следующих фруктах и ягодах: дыня, различные цитрусовые, манго, киви, клубника, малина, ананас, папайя, черника, брусника, клюква.

И в овощах: брокколи, красный и зеленый перец, картофель, томаты, брюссельская капуста, белокочанная капуста, репа, шпинат.

В целом можно сказать, что все овощи, фрукты и ягоды содержат в себе витамин С, просто в разных дозах. В указанных продуктах он находится в большом количестве. Иногда в качестве биодобавки его добавляют в крупы, злаковые и другие продукты. Узнать об этом можно на этикетке выбранного товара.

Если продукты, содержащие в своем составе витамин С, приготовить под воздействием высоких температур или хранить в течение длительного времени, это может значительно уменьшить его количество. Поэтому лучше употреблять овощи и фрукты сразу после сбора или покупки в свежем виде.

Превысить норму данного витамина достаточно сложно, так как в организме он долго не хранится. Но более 2 тысяч мг употреблять в сутки диетологи не рекомендуют. В противном случае может начаться понос.

Витамин С отлично укрепляет зубы и кости

Витамин D

Это жирорастворимый витамин, который необходим организму человека. Он поддерживает кости крепкими, способствует усвоению кальция из пищи, а в пожилом возрасте защищает людей от остеопороза.

Чтобы кости были крепкими и здоровыми, а настроение не ухудшалось без видимой причины, необходимо регулярно употреблять данный витамин. В каком количестве он необходим каждому человеку, зависит в первую очередь от возраста пациента.

Содержится он в следующих продуктах питания:

1.
В такой жирной масляной рыбе, как скумбрия, тунец и лосось. Перечисленные виды рыб являются одним из лучших источников обсуждаемого витамина.

2.
Сыр и желтки куриных яиц.

3.
Говяжья печень.

Кроме того, некоторую часть данного витамина можно получить и от солнца. Это происходит только в тот момент, когда на кожу воздействуют прямые солнечные лучи, а не, например, через окно. Помочь организму начать вырабатывать витамин D может и солярий. Правда, оба этих способа вредны для кожного покрова и могут привести к развитию рака кожи.

Те, кто регулярно защищает свою кожу от воздействия прямых солнечных лучей специальными кремами и одеждой, должны обязательно регулярно включать в свой рацион продукты, которые содержат в себе обсуждаемый витамин.

Особенно важно это для следующих групп пациентов:

1.
Людей, у которых от природы темный цвет кожи.

2.
Людей с различными заболеваниями желудочно-кишечного тракта.

3.
Людей с ожирением.

В рыбе содержится много витамина D

Витамин Е

Это жирорастворимый витамин, который содержится в самых разных продуктах питания. В нашем организме он выполняет роль антиоксиданта и защищает человека от многочисленных внешних воздействий, в том числе солнечного ультрафиолетового излучения, сигаретного дыма и грязного воздуха.

Чтобы сохранять иммунную систему крепкой и сильной, человеку также необходим обсуждаемый витамин. Он помогает нам справиться с всевозможными вирусами и бактериями. А также – способствует расширению кровеносных сосудов и нормальной свертываемости крови.

Витамин Е:

•
Защищает кожный покров от негативного воздействия ультрафиолета.

•
Укрепляет сосуды.

•
Замедляет старение организма в целом.

•
Защищает организм от раковых заболеваний.

•
Улучшает питание всех клеток.

Какое количество данного витамина необходимо человеку, зависит от его возраста и индивидуальных особенностей организма. Назначить дозу сможет только опытный грамотный специалист при личной консультации. Предварительно пациенту может быть назначено комплексное обследование организма, которое позволит установить нехватку тех или иных витаминов, минералов и прочих полезных веществ.

Новорожденные дети не нуждаются в дополнительных дозах витамина Е. Достаточное его количество их организм получает вместе с материнским молоком. А вот для малышей более старшего возраста обсуждаемый витамин необходим. Поэтому нужно очень внимательно составлять их ежедневный рацион.

Занятие №4

Тема: «Первая доврачебная помощь  при отравлении продуктами питания».

При употреблении в пищу некачественных продуктов питания, их неправильное приготовление и хранение, может возникнуть пищевое отравление – пищевая токсикоинфекция. Под некачественными подразумеваются продукты, инфицированные различными микроорганизмами и их токсинами. В отдельную группу можно выделить отравление грибами.

Самыми опасными являются продукты животного происхождения (мясо, рыба, колбасы, консервы, молоко и изделия из него – кондитерские изделия с кремом, мороженое). Особенно легко инфицируется измельченное мясо – паштеты, фарш, холодец. 

Первые симптомы пищевого отравления могут проявиться через 2-4 часа после приема пищи (в некоторых случаях и через 30 минут), а могут и через 20-26 часов. Во многом это зависит от вида и дозы токсина и состояния иммунной системы человека. 

Характерными признаками отравления пищей являются:

1. общее недомогание, 

2. тошнота, 

3. многократная рвота, 

4. схваткообразные боли в животе, 

5. частый жидкий стул, 

6. бледность кожных покровов, 

7. жажда, 

8. снижение артериального давления, 

9. учащение и ослабление пульса, 

10. бледность кожных покровов, 

11. повышение температуры тела (может появиться озноб), 

12. иногда возможны судороги и обморочные состояния. 

Первая помощь при пищевом отравлении

Меры, предпринимаемые при первых признаках отравления, направлены на максимальное выведение из организма токсинов и предупреждения обезвоживания.

1.
Необходимо промыть желудок. Для этого необходимо выпить около двух стаканов теплой воды комнатной температуры и вызвать рвоту. Процедуру желательно проводить до выхода из желудка чистой воды.

2.
Связываем токсины (предупреждаем их всасывание в кровь). Для этого надо принять активированный уголь (1 таблетка на 10 кг массы тела) или смекту.

3.
Очищение кишечника, как правило, происходит естественным путем, так как организм сам стремиться избавиться от отравляющих его веществ. Понос – это самое быстрое и массивное выведение токсинов из организма. Нельзя пытаться остановить этот процесс, принимая препараты от диареи. Напротив, если опорожнения не происходит можно выпить слабительное средство.

4.
Важно помнить, что с выходом рвотных и каловых масс, организм теряет много воды, ее необходимо восполнять, чтобы избежать обезвоживания. Проще контролировать этот процесс, если после каждого приступа рвоты или опорожнения кишечника вы будете выпивать маленькими глотками около стакана теплой негазированной воды.


Этих мер, как правило, достаточно, чтобы справиться с проявлениями пищевого отравления. Но ведь вы не знаете, что именно послужило причиной приступа, а со многими токсинами справиться самостоятельно в домашних условиях невозможно.

Обязательно вызвать скорую помощь, если:

1.
Отравился пожилой человек. 

2.
Отравление сопровождается диареей более 10 раза за сутки, неукротимой рвотой или нарастающей слабостью. 

3.
Отравление сопровождается нехарактерными симптомами. 

При тяжелых отравлениях, вызванных такими возбудителями как сальмонеллы, шигеллы, бациллы ботулизма и т.д., симптомы, характерные для обычных отравлений, могут отсутствовать. 

Например, после приема зараженной бациллами ботулизма пищи, может появиться общее недомогание, головная боль, головокружения. При этом температура тела нормальная, живот вздут, но стул отсутствует. Через сутки

появляются признаки тяжелого поражения ЦНС: двоение в глазах, опущение верхнего века, паралич мягкого неба. Вздутие живота увеличивается, наблюдается задержка мочи.

Оказание первой помощи при отравлении бациллами ботулизма также сводится к промыванию желудка, приему связывающих токсины препаратов и слабительных. Но самым важным является введение антиботулинической сыворотки, что возможно только в стационарных условиях. А, следовательно, самое главное при таких отравлениях – вовремя доставить больного в медицинское учреждение.

6.
Раздел

Действия человека при чрезвычайных ситуациях.

Проблема защиты каждого дома, каждой квартиры и их жителей остается актуальной и сегодня. От каких же бедствий надо предостерегаться? Что надо сделать, чтобы в максимальной степени обезопасить себя от всяких случайностей? Надо сделать так, чтобы вы всегда могли быть оповещены, то есть получили бы нужную информацию о надвигающейся беде и порядке действий в конкретной ситуации. Почти с полной уверенностью можно сказать, что нет ни одного дома, ни одной квартиры, где бы не было радиоприемника, телевизора, сотовые телефоны, эти  приборы создает благоприятные условия для оповещения населения о возникновении чрезвычайных ситуаций, и дается возможность быстро проинформировать о случившемся, рассказать о правилах поведения в конкретно сложившихся условиях. 

Такие чрезвычайные ситуации как наводнение и землетрясение  продолжают преподносить свои сюрпризы. И об этом нельзя забывать.  Каждый человек должен быть готов как себя вести при разных чрезвычайных ситуациях.  

Занятие №1

Тема: «Наводнение». 

Водная стихия безжалостна. При обеспечении жизни и здоровья людей, сохранности их собственности каждый житель свой местности  должен знать, как действовать в сложных условиях, и уметь это делать.

Наводнение – это значительное затопление местности в результате подъема уровня воды в реке в период снеготаяния, ливней, ветровых нагонов воды, при заторах, зажорах и т.п.  Наводнения приводят к разрушениям мостов, дорог, зданий, сооружений, приносят значительный материальный ущерб, а при больших скоростях движения воды (более 4 м/с) и большой высоте подъема воды (более 2 м) вызывают гибель людей и животных. Наводнения могут возникать внезапно и продолжаться от нескольких часов до 2 – 3 недель.

В случае наводнения оповещения может быть таким:

«Внимание! Внимание! Говорит управление по делам ГО и ЧС. Людейе! В связи с резким повышением уровня воды в реке... (называется) ожидается затопление домов по улицам... (перечисляются). Населению, проживающему там, перенести необходимые вещи, одежду, обувь, продукты питания на чердаки, возвышенные места. 

Как действовать во время наводнения.

По сигналу оповещения об угрозе наводнения и об эвакуации безотлагательно, в установленном порядке выходите (выезжайте) из опасной зоны возможного катастрофического затопления в назначенный безопасный район или на возвышенные участки местности, захватив с собой документы, ценности, необходимые вещи и двухсуточный запас непортящихся продуктов питания. В конечном пункте эвакуации зарегистрируйтесь.

Перед уходом из дома выключите электричество и газ, погасите огонь в отопительных печах, закрепите все плавучие предметы, находящиеся вне зданий, или разместите их в подсобных помещениях. Если позволяет время, ценные домашние вещи переместите на чердак жилого дома. Закройте окна и двери, при необходимости и наличии времени забейте снаружи досками (щитами) окна и двери.

При отсутствии организованной эвакуации, до прибытия помощи или спада воды, находитесь на крышах зданий, на деревьях или других возвышающихся предметах. При этом постоянно подавайте сигнал бедствия: днем – вывешиванием или размахиванием хорошо видимым полотнищем, подбитым к древку (длинная деревянная палка), а в темное время – световым сигналом и периодически голосом. При подходе спасателей спокойно, без паники и суеты, с соблюдением мер предосторожности, переходите в плавательное средство. Самостоятельно выбираться из затопленного района рекомендуется только при наличии таких серьезных причин, как продолжающийся подъем уровня воды при угрозе затопления чердака. В ходе самостоятельного выдвижения не прекращайте подавать сигнал бедствия.

Как действовать после наводнения.

Перед тем, как войти в здание проверьте, не угрожает ли оно обрушением или падением какого-либо предмета. Не включайте электроосвещение, не пользуйтесь источниками открытого огня, не зажигайте спичек до полного проветривания помещения и проверки исправности системы газоснабжения. Для просушивания помещений откройте все двери и окна, уберите грязь с пола и стен, откачайте воду из подвалов. Не употребляйте пищевые продукты, которые были в контакте с водой. Организуйте очистку колодцев от нанесенной грязи и удалите из них воду.

Занятие №2

Тема: «Землетрясение».

Землетрясение – это подземные толчки и колебания земной поверхности, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний. 


Основной поражающий фактор землетрясения — сейсмические волны, расходящиеся от очага во всех направлениях. 

Основные опасности для жизни и здоровья людей:

1.
при разрушении строительных конструкций зданий и сооружений;

2.
при разрушениях  на потенциально-опасных объектах, нефтепродукто- и газопроводах;

3.
при разломах земной коры;

4.
при образовании завалов;

5.
при разрушении систем жизнеобеспечения.

Как действовать во время землетрясения.

Ощутив колебания домовладения, увидев качание светильников, падение предметов, услышав нарастающий гул и звон бьющегося стекла, не поддавайтесь панике (от момента, когда Вы почувствовали первые толчки до опасных колебаний у Вас есть 15 – 20 секунд). Быстро выйдите из помещения, взяв документы, деньги и предметы первой необходимости. Выйдя из помещения, отойдите от него на открытое место.


Сохраняйте спокойствие! Если Вы вынужденно остались в помещении, то встаньте в безопасном месте: у внутренней стены, в углу, во внутреннем стенном проеме или у несущей опоры. Если возможно, спрячьтесь под стол – он защитит вас от падающих предметов и обломков. Держитесь подальше от окон и тяжелой мебели.


Не зажигайте огонь (свечи, спички, зажигалки) т.к. при утечке газа возможен пожар и взрыв. Опасайтесь оборванных проводов.

Как действовать после землетрясения.

Будьте осторожны! Не пользуйтесь открытым огнем.

 


Без крайней нужды не занимайте телефон. Подчиняйтесь указаниям местных властей, штаба по ликвидации последствий стихийного бедствия.


Проверьте, нет ли повреждений электро-,  газо- и водопроводных сетей. Устраните неисправность или отключите сети. Помните, что при сильном землетрясении электричество в населенном пункте отключается автоматически.


Не подходите к явно поврежденным зданиям, не входите в них. 


Будьте готовы к сильным повторным толчкам, так как наиболее опасны первые 2 – 3 часа после землетрясения. 


Не входите в здания без крайней нужды. Не выдумывайте и не передавайте никаких слухов о возможных повторных толчках. Пользуйтесь официальными сведениями.


 Если Вы оказались в завале, спокойно оцените обстановку, по возможности окажите себе медицинскую помощь. Постарайтесь установить связь с людьми, находящимися вне завала (голосом, стуком). Помните, что зажигать огонь нельзя, воду из бачка унитаза можно пить, а трубы и батареи можно использовать для подачи сигнала. Экономьте силы. Человек может обходиться без пищи более полумесяца, а воды несколько дней.

5. Ожидаемая эффективность работы программы:

1.
Повышение бдительности пожилых людей и инвалидов во всех сферах личной и общественной жизни.

2.
Предотвращение несчастных случаев в быту.

3.
Снижение уровня преступлений, связанных с доверчивостью лиц данной категории людей.

4.
Осознание приоритетности безопасности во всех сферах жизни.

5.
Совершенствование социальных технологий по формированию  безопасности пожилых людей в современном обществе.

6.
Повышение личной безопасности и безопасности окружающих.

7.
Оказание помощи в адаптации к возрастным особенностям жизнедеятельности. 

Ежедневно люди старшего поколения сталкиваются с разнообразными опасностями, связанными с повседневным бытом или с людьми которые хотят нажиться.  Поэтому пожилых людей необходимо оградить от такого рода опасностей, разъясняя, например, недопустимость проникновения в жилище против их воли, за исключением случаев, установленных законом, или на основании судебного решения. А также могут стать жертвами некачественной продукции. А безопасность и качество продуктов – один из главных факторов сохранения здоровья человека. 

Причины большинства несчастных случаев с электричеством в быту на протяжении десятилетий остаются практически неизменными – это нарушение правил эксплуатации или использование неисправных электроприборов, неосторожность и невнимательность при обращении с электричеством. Это происходит в результате возрастных изменений, пожилые люди плохо распознают возможные  опасности окружающей среды. Часто несчастные случаи и трагедии с пожилыми происходят в результате незнания и несоблюдения норм и  правил безопасного поведения.  

В нашей стране все люди должны чувствовать себя комфортно вне зависимости от возраста. Необходимо в полном объеме реализовать программы, направленные на повышение качества жизни пожилых людей. Главная задача общества сделать так, чтобы естественный процесс старения не препятствовал продолжению активной жизни.

«Школа безопасности для людей пожилого возраста и инвалидов» - это социальная программа, мероприятия, которой позволяют реализовать главную цель – повышение уровня безопасности повседневной жизни лиц пожилого возраста, инвалидов.
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