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При употреблении в пищу некачественных продуктов питания, их неправильное приготовление и хранение, может возникнуть пищевое отравление – пищевая токсикоинфекция.
Характерные признаки отравления пищей:

1. общее недомогание;
2. тошнота;
3. многократная рвота;
4. схваткообразные боли в животе;
5. частый жидкий стул; 

6. бледность кожных покровов;
7. жажда;
8. снижение артериального давления; 

9. учащение или  ослабление пульса;
10. бледность кожных покровов; 

11. повышение температуры тела (может появиться озноб); 

12. иногда возможны судороги и обморочные состояния. 

Меры, предпринимаемые при первых признаках отравления, направлены на максимальное выведение из организма токсинов и предупреждения обезвоживания.

1. Необходимо промыть желудок. Обязательно  выпить

Около двух стаканов теплой воды комнатной температуры и вызвать рвоту. Процедуру желательно проводить до выхода из желудка чистой воды.
2. Связываем токсины (предупреждаем их всасывание в
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кровь). Для этого надо принять активированный уголь (1 таблетка на 10 кг массы тела) или смекту. 
4. Очищение кишечника, как правило,
происходит естественным путем, так как организм сам стремиться избавиться от отравляющих его веществ. Понос – это самое быстрое и массивное выведение токсинов из организма. Нельзя пытаться остановить этот процесс, принимая препараты от диареи. Напротив, если опорожнения не происходит можно выпить слабительное средство.
5. Важно помнить, что с выходом рвотных и каловых масс, организм теряет много воды, ее необходимо восполнять, чтобы избежать обезвоживания. Проще контролировать этот процесс, если после каждого приступа рвоты или опорожнения кишечника вы будете выпивать маленькими глотками около стакана теплой негазированной воды.

Этих мер, как правило, достаточно, чтобы справиться с проявлениями пищевого отравления. Но ведь вы не знаете, что именно послужило причиной приступа, а со многими токсинами справиться самостоятельно в домашних условиях невозможно.
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Обязательно вызвать скорую помощь, если:

· Отравился пожилой человек. 

· Отравление сопровождается диареей более 10 раза за сутки, неукротимой рвотой или нарастающей слабостью. 

· Отравление сопровождается нехарактерными  симптомами. 

Правильный и грамотный подбор продуктов

питания сохранит Вашу жизнь!!!
