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1. Основные характеристики проекта
Название проекта «Малыш, мы будем вместе!»
Краткое описание проекта
Одним из источников социального сиротства в современной России являются ранние отказы от новорожденных детей. основной фактор отказа – неготовность матери воспитывать ребенка, обусловленная рядом причин. Можно выделить несколько ситуаций, связанных с неготовностью к материнству и порождающих мотив отказа от ребенка - рождение ребенка у молодой матери, не имеющей достаточных  средств к существованию, поддержки родственников и отца ребенка; рождение ребенка у матери девиантного поведения и др.
Проект «Малыш, мы будем вместе!» направлен на профилактику отказов от новорожденных, подготовку будущих родителей к рождению ребенка, обучение навыкам ухода за новорожденными и оказание всесторонней помощи и поддержки выпускницам государственных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также родителям из кровных кризисных семей.
Учреждение реализующее проект областное государственное казенное учреждение социального обслуживания «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Тулуна».
Специалисты учреждения прошли обучение на стажировочной площадке МОО «Аистенок» и внедрили в работу подходы и технологии профилактики социального сиротства через работу с «кровными» (кризисными) семьями.
Актуальность проекта обусловлена тем, что молодые мамы в преддверии рождения ребенка оказываются неосведомленными об элементарных особенностях его развития и своих функциях в уходе за ним и общении, что может послужить основанием для возникновения серьезных проблем в освоении родительской роли. Кроме того, неопытность и недостаточность знаний по уходу за детьми, нежелание принимать соответствующие меры по уходу, отсутствие материнского чувства со стороны родивших девушек могут значительно повлиять на здоровье и выживаемость детей. 
Для оказания профессиональной помощи создана межведомственная рабочая группа, состоящая из специалистов отделений ОГКУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Тулуна», врачей ОГБУЗ «Тулунская городская больница» (женская консультация, родительное отделение), фельдшеров ФАП и представителей общественных организаций сельских поселений.

Инновационность проекта «Малыш, мы будем вместе!» состоит в том, что в его реализации используется комплексный подход к каждому участнику.
Важнейшей составляющей является информирование населения в средствах массовой информации об оказании помощи тем, кто попал в трудную жизненную ситуацию. Звонки по телефону, письма на сайт учреждения, как потенциальных участников целевой группы, так и близких друзей, родственников и соседей беременной женщины; направления и запросы из судов, КДН и ЗП.

При первичном обращении участника по сигналу в рамках межведомственного взаимодействия из женской консультации, роддома или самостоятельному приходу в учреждение, педагогом-психологом проводятся индивидуальные консультирования, психодиагностическая и психокоррекционная работа. Заключается договор о сопровождении, согласие на обработку персональных данных. Специалисты учреждения разрабатывают индивидуальную программу сопровождения, которая утверждается на консилиуме с обозначением целей, показателей, сроков, ответственных, этапов, планируемых результатов. Реализуется программа по принципу трех блоков, включающая индивидуальные и групповые консультации специалистов центра: педагога-психолога, социального педагога, юрисконсульта, специалиста по социальной работе, медицинского работника. По завершению работы блока проводится оценка результатов работы со случаем и корректировка дальнейшего сопровождения.

Работа в рамках первого блока «Я беременна… Тревога или радость?» предполагает всестороннюю подготовку будущей молодой мамы к рождению ее ребенка, психологическую и эмоциональную готовность будущей мамы к вынашиванию беременности и рождению ее ребенка, психологическую готовность к оставлению ребенка в семье.

Основная цель блока «Ты не одна. Мы рядом» – дать конкретные знания будущей матери в разных сферах (медицинской, социальной, юридической).
Мероприятия третьего блока «Искусство быть родителем…» направлены на повышение готовности к родительству, содействие в создании комфортных условий для развития и воспитания ребенка, правильной организации режима дня, обучение родителя способам и приемам стабилизация эмоционального состояния.
Мероприятия, проводимые в рамках проекта «Малыш, мы будем вместе!» позволяют успешно решать вышеуказанные проблемы. Молодые матери получают не только необходимую информацию об уходе за новорожденным, психологическое сопровождение, знания в разных сферах   но и поддержку и дружескую заботу команды специалистов.
Срок реализации проекта
Апробация проекта осуществлялась в период с 2020 по 2021 годы, далее проект перешел в режим функционирования 

2. Описание проекта
Целевые группы проекта

· Выпускники (выпускницы) государственных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте до 23 лет, ожидающие рождения ребенка.
· Родители кровных кризисных семей в возрасте до 23 лет, ожидающие рождения ребенка. 

Актуальность проекта
Беременность и роды для женщины, к сожалению, не всегда бывают запланированными и долгожданными. И даже если беременность наступила по плану, и она желанна, многие молодые девушки теряются в этот важный момент в их жизни. Теряются не потому что не хотят будущего ребенка или не любят его. Нет, и хотят, и любят. Но чувство чего-то нового и неизвестного часто вселяет в человека ощущение дискомфорта, рождает некие сомнения даже у тех, кто вырос в полноценных семьях, с любящими родителями.

Стоит задуматься, что же чувствует девушка, которая воспитывалась в государственном учреждении и стала его выпускницей. Тревога, стресс, неуверенность в своих силах, смятение. Скорее всего, именно такие переживания она испытывает. И рядом нет близких и родных.

Да, наши выпускницы подготовлены во многих направлениях: они образованы, социально адаптированы, чаще всего, имеют профессию и жилье.

Но, все же, есть моменты в жизни, к которым иногда сложно быть готовым. Важно быть рядом и протянуть руку помощи будущей молодой маме, не оставить ее наедине с неизвестностью и тревогой.

Именно по этим причинам считаем данный вопрос крайне актуальным и социально значимым.

Нарушение семейного благополучия способствует возрастанию социального сиротства, одним из проявлений которого становится отказ от новорожденного ребенка. Каждый год в муниципалитете фиксируется более 4 заявленных самой мамой или выявленных специалистами учреждений отказов от новорожденных детей, причины которых носят самый разный характер – от наличия в семье материальных проблем до психологической неготовности женщины быть матерью, взять на себя ответственность за рождение и воспитание ребенка. Между тем при своевременной помощи женщине, заявляющей об отказе от ребенка, есть шанс способствовать изменению ее решения об отказе и сохранению ребенка в кровной семье, а дальнейшее сопровождение семьи способствует преодолению социального кризиса, помогает матери стать на ноги и начать самостоятельную жизнь.
Отказ от собственного новорожденного ребенка – трагедия для любой матери на всю жизнь. Главной целью нашей работы считаем не допустить, предотвратить трагедии подобного рода, оставить новорожденного малыша со своей родной мамой. Для этого необходимо протянуть ей руку помощи, а значит, реализовать данный проект.  

Необходимость работы данного проекта обусловлена следующими факторами:

· 2021 год – комплексная помощь во время беременности и после рождения ребенка оказана 12 молодым семьям (одиноким матерям);

· 2022 год – комплексная помощь во время беременности и после рождения ребенка оказана 15 молодым семьям (одиноким матерям).
Таким образом, проект «Малыш, мы будем вместе»! показал свою эффективность при оказании комплексной помощи молодым семьям (одиноким матерям), оказавшимся в кризисной ситуации во время беременности и после родов. 
Целевая составляющая проекта
Цель проекта: Профилактика отказов от новорожденных. Подготовка будущих родителей к рождению ребенка. Обучение навыкам ухода за новорожденными и оказание всесторонней помощи и поддержки данным семьям.
Задачи проекта
1. Создать на базе учреждения материально-технические условия, обеспечивающие возможность проведения занятий и практикумов с будущими и состоявшимися матерями (выпускницами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).
2. Подобрать кадровый состав, способный обеспечить плодотворную работу с молодыми родителями по оказанию им психологической, медицинской, социальной, юридической помощи.
3. Оказать всестороннюю помощь, поддержку и сопровождение молодым матерям, направленные на профилактику отказов от новорожденных детей и сохранение кровных семей. 

Ожидаемые результаты проекта
В ходе реализации проекта ежегодно  будут оказаны услуги по профилактике отказов от ребенка не менее 4 матерям-отказницам с сохранением ребенка в кровной семьей Индивидуальная работа по сопровождению семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, будет способствовать укреплению внутрисемейных отношений, развитию материнских качеств женщины и позволит улучшить социальное положение семьи и снизить риск изъятия ребенка или отказа от него. 
Количественные результаты:

· снижение риска отказов от новорожденных детей молодыми матерями на территории города Тулуна и Тулунского района на 80 %;
· увеличение числа сохраненных кровных семей (дети остаются с родными родителями) на 60%.
Механизм (методы) реализации проекта

1. Для решения первой задачи проекта будут организованы следующие мероприятия:
1.1. Разработка программы межведомственной работы, направленной на профилактику отказов родителей «группы риска» от новорожденных детей. Данная программа состоит из 3 блоков: блок 1. «Я беременна… Тревога или радость?», блок 2 «Ты не одна. Мы рядом»; блок 3  «Искусство быть родителем…»  
1.2. Выявление семей (будущих матерей), имеющих высокий уровень риска отказа от новорожденных детей

1.3. Проведение психодиагностического обследования для определения дальнейшего маршрута сопровождения семьи (матери) (составление индивидуальной программы постинтернатного сопровождения (ИППС))
1.4. Обновление материально-технической базы учреждения (интерактивная доска, компьютер, телевизор, фотокамера, проектор, мебель и оборудование для детской тренировочной комнаты, кукла-тренажер, канцелярия и др.) для проведения психокоррекционной работы, практико-теоретических занятий, групповых социально-психологических тренингов, консультаций и пр.
2. Для решения второй задачи проекта необходимо:
2.1. Определить кадровый состав (заведующий отделением постинтернатного сопровождения, социальный педагог, педагог-психолог, медицинский работник, юрисконсульт). В каждом случае рабочая команда из нескольких специалистов составляет индивидуальный план работы с каждой семьей. Одной из самых важных задач на этом этапе было пробуждение у матери чувства привязанности к новорожденному, бесед с ней о новорожденном, уходе за ним, вскармливании и т.д.

2.2. Заключить Соглашения о включении в Программу о подготовке будущих родителей следующих субъектов системы профилактики:
· ОГБУЗ «Тулунская городская больница»;

· Управление социального фонда России в г. Тулуне и Тулунском районе Иркутской области; 
· Отдел опеки и попечительства граждан по г. Тулуну и Тулунскому району;

· МО МВД России «Тулунский» (ОДН);

· ОГКУ «Государственное юридическое бюро по Иркутской области;

· Администрация МО «город Тулун», администрация Тулунского района (КДН);

· ОГКУ «Управление социальной защиты населения по г. Тулуну и Тулунскому району»;

· образовательные учреждения города.

2.3. Провести обучение специалистов для организации эффективной работы по реализации данной Программы.

2.4. Организовывать совещания по оценке промежуточных результатов работы (текущий анализ) для внесения изменений (корректировок) в маршруты сопровождения получателей услуг при необходимости.

2.5. Проводить заключительный анализ по итогам сопровождения (оценка итоговых результатов).

3.  Для решения 3 задачи - поддержки будущих родителей оказывается комплексная помощь: социально-педагогическая, социально-психологическая, юридическая, консультативная  организовано:
3.1. Пункт социального проката, функционирующего на базе учреждения, предоставляет во временное пользование молодым семьям детские товары первой необходимости (кроватки, коляски, ванны, стулья для кормления, манежи, столы для пеленания, комоды для детской одежды, матрасы и др.)

3.2. Осуществляется материальная помощь в натуральном выражении в виде продуктов питания, дров, средств гигиены, ухода за ребенком, детского питания (в случае острой необходимости).
Управление проектом

С целью информирования населения о работе проекта размещается статьи в издания периодических изданий «Земля Тулунская», «Тулунский вестник». На рекламных щитах города размещаются баннеры с информацией о реализации проекта с указанием контактов, адреса учреждения, основных направлений работы. 

Основными задачами управления проекта являются: составление планов выполнения мероприятий; составление контроля за фактическим ходом реализации запланированных мероприятий, выявление и анализ возникающих отклонений между запланированным и фактическим выполнением работы в рамках проекта.

Стратегическое управление реализацией проекта осуществляет директор учреждения Моисеева Наталья Владиславовна.
Для реализации задач проекта создана рабочая группа из числа сотрудников учреждения.

Контроль реализации проекта осуществляют сотрудники, входящие в планерные совещания.

Оперативное управление проекта осуществляется в три этапа, каждый из которых осуществляется с определенной периодичностью:

· сбор информации о фактически проведенных мероприятиях;

· обработка результатов;

· корректировка планов выполнения проекта и доведение их до исполнителей (членов межведомственной рабочей группы).
Мониторинг проектной деятельности

Мониторинг проектной деятельности осуществляется по двум этапам:

1 – входной. Включает в себя диагностический материал, направленный на изучение индивидуальных особенностей личности (семьи) с целью построения дальнейшей коррекционной работы и определения маршрута сопровождения.

2 – заключительный (итоговый). Включает в себя итоговое психодиагностическое обследование с целью установления эмоциональной привязанности родителей к ребенку, определения уровня родительских компетенций и семейных отношений.

Партнеры проекта
Специалисты учреждения: заведующий отделением постинтернатного сопровождения, социальный педагог, педагог-психолог, медицинский работник, юрисконсульт. Представители субъектов системы профилактики:

· ОГБУЗ «Тулунская городская больница»;

· Управление социального фонда России в г. Тулуне и Тулунском районе Иркутской области; 

· Отдел опеки и попечительства граждан по г. Тулуну и Тулунскому району;

· МО МВД России «Тулунский» (ОДН);

· ОГКУ «Государственное юридическое бюро по Иркутской области;

· Администрация МО «город Тулун», администрация Тулунского района (КДН);

· ОГКУ «Управление социальной защиты населения по г. Тулуну и Тулунскому району»;

· образовательные учреждения города.
Механизмы реализации проекта

Всесторонняя помощь, поддержка и сопровождение молодых матерей (семей) будет осуществляться по 3 блокам:
I блок  «Я беременна… Тревога или радость?»

Работа в рамках данного блока предполагает всестороннюю подготовку будущей молодой мамы к рождению ее ребенка:

· психологическая и эмоциональная готовность будущей мамы к вынашиванию беременности и рождению ее ребенка;

· психологическая готовность к оставлению ребенка в семье;

· физическая готовность к преодолению трудностей (физического характера) с целью вынашивания и рождения полноценного ребенка.
В данном направлении предполагается работа с будущей молодой мамой следующих специалистов учреждения:

· психолог;

· медицинский работник;

· юрист (при необходимости).

Работа будет организована через различные формы и виды деятельности: беседы, практикумы, тренинги, экскурсы (в том числе онлайн), вебинары, семинары, консультации, рекомендации…. В соответствии с четким разработанным планом и режимом занятий.

Все организованные занятия носят психологическую направленность, благотворно влияющую на настрой будущей мамы к сохранению, вынашиванию беременности и будущим родам.

Занятия необходимо проводить в оборудованном кабинете психолога, где созданы комфортные условия для физического и психологического отдыха и разгрузки будущей мамы.

Главная цель работы в рамках данного блока – сформировать твердое намерение и уверенность будущей матери в нужности и ценности ее беременности и будущем ребенке; обеспечить ее психологическое и эмоциональное спокойствие за свое будущее и будущее ее ребенка; подарить будущей матери ощущение радости от состояния беременности и ожидания своего малыша.

Тематика занятий в блоке 1:

· «Беременность: физиологические и психологические аспекты. Мотивы беременности»

· «Внутриутробное развитие ребенка. Эмоциональный комфорт женщины»

· «Страхи беременных женщин и их преодоление»

· «Культура семейных отношений»

II блок  «Ты не одна. Мы рядом»

В тот период, когда будущая мама уже уверена в своем выборе, эмоционально спокойна, ее больше не мучают сомнения и тревога, можно переходить к работе второго блока.

Основная цель этого блока – дать конкретные знания будущей матери в разных сферах (медицинской, социальной, юридической).

Специалисты, принимающие участие в работе с будущей мамой:

· специалист-куратор учреждения (закрепленный конкретно за одной будущей матерью), который сопровождает ее в течение всего участия в проекте;

· медицинский работник учреждения;

· психолог учреждения;

· юрист учреждения.

Специалисты учреждения оказывают помощь в вопросах:

· медицинского характера (плановые и внеплановые посещения врача, контроль за соблюдением рекомендаций врача);

· социального характера (знакомство с возможными льготами и выплатами будущей маме на нее и ее ребенка, о мерах государственной поддержки, оказание помощи при оформлении пособий);

· юридического характера (помощь и содействие в оформлении ее документов  (при необходимости) и первых документов будущего ребенка, знакомство с необходимыми законами РФ, обеспечивающими поддержку, гарантии и безопасность молодых семей, матерей и детей);

· психологического характера (по плану и при необходимости).

На данном этапе работы учреждение заключает договоры (соглашения) на оказание бесплатных услуг с органами социальной защиты, медицинскими и юридическими учреждениями с целью оказания помощи, проведения консультаций, занятий по плану и по запросам.
В данный период будущая молодая мама должна постоянно чувствовать поддержку, уверенность и надежду. Специалист, закрепленный за конкретной будущей мамой, везде сопровождает ее и оказывает необходимую помощь.

Тематика занятий в блоке 2: 

· «Процесс родов, родовая боль, поведение женщины в процессе родов»
· «Родительское программирование: проецирование образа и несовпадение его с реальностью. Его последствия»

· «Уход за новорожденным»

· «Питание новорожденного: грудное и искусственное вскармливание»

· «Организация быта для новорожденного»

III блок  «Искусство быть родителем»
Наступает период, когда приближаются долгожданные роды и скоро малыш появится на свет. Как будет организован его быт, устроена его новая и такая ценная жизнь? Сможет ли мама дать ему должный уход и уделить необходимое внимание?

На базе нашего учреждения предполагается организовать детскую комнату (образец), где перед самыми родами будущая мама будет знакомиться с основными правилами ухода за новорожденным ребенком в приближенных к жизни условиям. 

Предполагается приобрести для обустройства комнаты детскую кроватку, пеленальный столик, коляску, ходунки, предметы ухода и средства гигиены для новорожденных, пеленки, одежду для младенца, куклу-тренажер, предметы интерьера, текстиль.

Специалисты, осуществляющие работу с будущей молодой мамой на данном этапе:

· психолог;

· медицинский работник учреждения и по договору с организацией здравоохранения (медицинская сестра родильного отделения и детской поликлиники);

· специалист-куратор, закрепленный за будущей  мамой.
Занятия на данном этапе носят практический характер, проводятся по составленному расписанию и тематике. 

Предполагается обучить молодую маму пеленанию, купанию младенца, режиму и способам кормления ребенка, осуществлению ежедневного утреннего и вечернего туалета, основным гигиеническим процедурам и режимным моментам.

Психолог обучит будущую маму основам и азам первого общения со своим новорожденным ребенком (голос, звуки, первые игры, музыка и др.). 

Главная цель работы в рамках данного блока – максимально приблизить будущую маму к условиям, в которых она окажется при появлении в ее жизни самого главного и важного человека, ее ребенка. Сделать их комфортными, уютными, научить, как правильно организовать свою жизнь и жизнь своего ребенка, сделать ее максимально простой и безопасной.

При возможности приобретения дополнительной мебели для детской комнаты (кровать, пеленальный столик, коляска и др.) предполагается (при необходимости) выдавать во временное пользование данных предметов мебели и ухода молодой маме до момента возникновения возможности  самостоятельного приобретения (3-4 месяца). 

Нужно отметить, что после рождения ребенка не должно случиться так, что молодая мама остается одна. В нашем учреждении функционирует отделение помощи семье и детям, поэтому мы имеем возможность плавного и безболезненного перехода уже состоявшейся семьи под крыло специалистов этого отделения.

Тематика занятий в блоке 3:

· «Распредели правильно семейный бюджет»

· «Традиции и ритуалы знакомства родителей и ребенка и введение его в семью. Общение матери и ребенка»

· «Заболевания детей первого года жизни»

· «Я родился» - первый документ ребенка, необходимые документы для регистрации ребенка, где получить свидетельство о рождении ребенка

· «Послеродовая депрессия» и «Кризис новорожденного»

Вся работа по реализации проекта имеет основную важнейшую цель в жизни каждой матери. Она заключается в том, чтобы каждая девушка, ожидающая появления малыша на свет, могла, глядя в свое будущее, с уверенностью сказать: «Малыш, мы будем вместе!»

1. Календарный план проекта 

	№

п\п
	Решаемая задача
	Мероприятие, его содержание, 
место проведения
	Сроки
	Ожидаемые результаты 

	I. Этап подготовки к реализации основных мероприятий проекта

	1
	Создание на базе учреждения материально-технические условия, обеспечивающие возможность проведения занятий и практикумов с будущими и состоявшимися матерями (выпускницами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).
	Проведение совещаний в рамках межведомственного взаимодействия с субъектами системы профилактики (участие в заседаниях КДНиЗП, межведомственных консилиумах, сотрудничество с ГБУЗ «Тулунская городская больница»).

Обновление материально-технической базы учреждения для обеспечения возможности организации полноценных занятий с будущими родителями. 
	1 раз в квартал
В течение 2020 года

	Выявление семей (родителей), имеющих высокий риск отказа от новорожденных детей.
Подготовка оборудования тренировочной комнаты, обучающих помещений для проведения практико-теоретических занятий.

	2
	Подобрать кадровый состав, способный обеспечить плодотворную работу с молодыми родителями по оказанию им психологической, медицинской, социальной, юридической помощи.
	Заключить соглашения о включении в Программу о подготовке будущих родителей представителей субъектов системы профилактики.
Подобрать диагностический материал (инструментарий) для качественного изучения личности (семьи).
Разработать и утвердить форму маршрута индивидуального сопровождения семьи (ИППС)
	Конец 2020 года
В течение срока реализации проекта
Конец 2020

	Участие представителей субъектов системы профилактики в работе межведомственной группы.
Применение в диагностической работе подготовленного диагностического материала с целью выстраивания маршрута сопровождения семьи (родителя). 

Применение разработанных ИППС для индивидуального сопровождения семьи (родителя).

	3
	Разработать программу межведомственной работы, направленной на профилактику отказов родителей «группы риска» от новорожденных детей. 
	Разработать 3 блока: блок 1. «Я беременна… Тревога или радость?», блок 2 «Ты не одна. Мы рядом»; блок 3  «Искусство быть родителем…»  

	2020
	Разработанная программа

	4
	Провести обучения  для организации эффективной работы по реализации данной Программы.
	Организация и проведение методического объединения по трем блокам программы
	В течении 2020-2021 г
	Готовность специалистов к реализации программы

	5
	Создание Пункта социального проката, функционирующего на базе учреждения,
	Закупка оборудования и обновление материально-технической базы
	В течении 2020-2021 г
	Действующий пункт социального проката

	II. Этап реализации социальных программ проекта 

	1
	Оказание всесторонней помощи, поддержки и сопровождения молодым матерям, направленные на профилактику отказов от новорожденных детей и сохранение кровных семей.
	Проведение индивидуальных и групповых мероприятий в рамках реализации индивидуальных маршрутов сопровождения (ИППС).

Проведение межведомственных консилиумов с целью рассмотрения промежуточных результатов сопровождения семей (родителей).
	В течение срока сопровождения

Согласно графику консилиумов, предусмотренных ИППС
	Реализация всех мероприятий, запланированных ИППС. Активное участие получателей услуг в мероприятиях 

Принятие решение о целесообразности и эффективности реализации запланированных мероприятий. Корректировка ИППС при необходимости.



	2
	Работа пункта проката 
	Предоставление во временное пользование молодым семьям детские товары первой необходимости (кроватки, коляски, ванны, стулья для кормления, манежи, столы для пеленания, комоды для детской одежды, матрасы и др.)
	В течение срока сопровождения


	Помощь семье для профилактики социального сиротства

	3
	Оказание социальных услуг 
	Материальная помощь в натуральном выражении в виде продуктов питания, дров, средств гигиены, ухода за ребенком, детского питания (в случае острой необходимости
	В течение срока сопровождения


	Помощь семье для профилактики социального сиротства

	4
	Реализация программы межведомственной работы, направленной на профилактику отказов родителей «группы риска» от новорожденных детей 
	Включение семьи в обучение по  блок 1. «Я беременна… Тревога или радость?», блок 2 «Ты не одна. Мы рядом»; блок 3  «Искусство быть родителем…»  
	В течение срока сопровождения


	Повышение родительских компетенций

	5
	Организация управления реализацией проекта 
	 Планирование совещаний по обсуждению хода реализации проекта
	В течение срока сопровождения
	По необходимости внесение корректив в ход реализации проекта

	III. Заключительный этап проекта

	1
	Подведение итогов сопровождения семьи (родителя).
	Проведение итогового межведомственного консилиума с целью рассмотрения результатов сопровождения и принятия решения о снятии либо о продлении срока сопровождения.
	По окончании срока сопровождения
	Повышение показателей итогового психодиагностического обследования, установление эмоциональной привязанности родителей к ребенку. Повышение уровня родительских компетенций и семейных отношений. Исследование нервно-психического состояния молодых родителей.


2

