Порядок работы с лицами, больных  наркоманией, кому социальная реабилитация назначена судом.
Законодателем предусмотрена отсрочка отбывания наказания больным наркоманией в целях их стимулирования к отказу от потребления и добровольному обращению в медицинские организации и реабилитационные учреждения для прохождения лечения от наркомании, а также медицинской и социальной реабилитации. 
В Республиканском центре адаптации лица с наркотической и алкогольной зависимостями, кому социальная реабилитация назначена судом, принимаются на обслуживание после лечения и медицинской реабилитации. 
При обращении получатель социальных услуг предоставляет (заполняет) следующие документы: 
- индивидуальную программу предоставления социальных услуг, выданную уполномоченным органом (УСЗН); 
- личное письменное заявление о предоставлении социальных услуг по форме, установленной уполномоченным федеральным органом исполнительной власти 
- документ, удостоверяющий личность гражданина (при наличии); 
- согласие на обработку персональных данных; 
- заключение лечебно – профилактического учреждения о состоянии здоровья, об отсутствии медицинских противопоказаний к принятию на обслуживание; 
- заключение врача психиатра-нарколога; 
- решение (приговор, постановление) суда о прохождении социальной реабилитации 
Все реабилитационные мероприятия в Центре носят заявительный характер, и оказываются на добровольной основе в полустационарной и стационарной формах. Социальные услуги представляются на основании договора о представлении социальных услуг, заключенного между учреждением и гражданином. В своей практической деятельности руководствуемся Федеральным законом "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации" от 28.12.2013 N 442-ФЗ,  Законом УР № 89 РЗ от 23.12.2004 г. «Об адресной социальной защите в Удмуртской Республике»,  а также Постановлением Правительства № 540 от 22.12.2014  «Об утверждении Порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг на территории Удмуртской Республики», Приказом Минсоцполитики Удмуртской  Республики от 29.12.2018г.  № 505  «Об утверждении Порядка оказания организациями социального облуживания помощи в социальной реабилитации лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в том числе потребляющим наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях, а также услуг по социальной реабилитации и ресоциализации лицам, потребляющим наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях»;  Федеральным законом от 23.06.2016г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», положением об отделении  и др. 

При поступлении специалистами проводится социальная диагностика, анкетирование, первичная консультация психолога с проведением психологической диагностики (характерологический опросник, опросник уровня тревожности и др.), консультация юрисконсульта с разъяснением условий договора предоставления социальных услуг, ответственным специалистом составляется акт обследования (в который включается автобиография) разрабатывается  программа социальной реабилитации. Учитывается индивидуальность подхода, т.к. это  позволяет достигать хороших результатов.
На каждого обслуживаемого формируется личное дело, заводится карта реабилитации, в которую специалисты (психолог, юрисконсульт, фельдшер) вносят информацию по всем проведенным мероприятиям социальной адаптации. Специалист по социальной работе ведет дневник реабилитации, в котором отражается история прохождения социальной реабилитации в повседневной жизни обслуживаемого (патронаж на дому, личные разговоры и профилактические беседы как с обслуживаемыми так и с созависимыми); также в дневник заносятся результаты межведомственного взаимодействия с органами ФСИН, мед. организациями, ЦЗН, Центрами социального обслуживания по месту проживания реабилитируемого). 
Специалисты работают как индивидуально с каждым обслуживаемым, так и в группах. Также работа ведется и в режиме онлайн,  в мессенджере есть онлайн-чат, куда включены все специалисты и обслуживаемые, что позволяет быть постоянно на связи и вовремя реагировать на запросы обслуживаемых. Есть закрытая группа ВК, в которой тоже ведется работа по мероприятиям социальной реабилитации. Для оказания срочной психологической помощи подключен телефон доверия.
Социальная реабилитация длится 6 месяцев. За время реабилитации регулярно оказывается психологическая помощь и поддержка, проводятся индивидуальные и групповые занятия (не реже 2-х раз в месяц),  социально-психологическая диагностика проводится с периодичностью, определяющейся в индивидуальном порядке, но не менее 1 раза в месяц, коррекционные мероприятия – еженедельно, психологическое консультирование по мере необходимости, но не реже 1 раза в неделю. В процессе проведения реабилитационных мероприятий прорабатываются жизненные ситуации, что позволяет заранее найти самое оптимальное решение и подготовиться к различным трудностям жизни в обществе. 
В течении всего времени прохождения социальной реабилитации, всем обслуживаемым предоставляется помощь психолога, юриста, медицинского персонала и других специалистов учреждения, которые отзовутся в любой момент и придут на помощь в сложившейся трудной жизненной ситуации. 
Работа специалистов не заканчивается с окончанием срока социальной реабилитации обслуживаемого, патронаж осуществляется и далее, пока человек нуждается в помощи. 
В рамках постреабилитационного сопровождения производится:
- Оказание текущей помощи в виде дополнительных практических советов, беседы по телефону, индивидуальные встречи.
- Оказание человеку оперативной помощи в решении возникших у него проблем, консультирование специалистов.
- Информирование о проводимых мероприятиях (тренингах, творческих встречах,  культурно-оздоровительных мероприятиях), с возможностью участия.
- Работа с близкими в формате семейного консультирования, позволяющая обеспечить эффективную коррекцию дальнейших взаимоотношений в семье.
По всем обслуживаемым в период реабилитации и после нее ведется статистика, с занесением информации в личные дела.
