Пояснительная записка
«Юридическая клиника. Финансовое и юридическое просвещение взрослых» - это просветительский проект финансовой грамотности, который содействует жителям города Кургана (старше 18 лет), в том числе гражданам старшего поколения и людям с инвалидностью в овладении финансовой грамотностью и способами защиты от мошенничества на базе центра социального обслуживания населения. Социальная технология разработана и реализуется с марта 2015 года и по настоящее время на базе Государственного автономного учреждения «Центр социального обслуживания №1» (Курганская область, г. Курган). Координатором проекта и организатором является Филимонова Лариса Васильевна, заведующий отделением организационно-методической и консультативной работы ГАУ «ЦСО №1». В 2023 году повысила квалификацию консультанта-методиста на курсе «Финансовое консультирование» Финансового университета при Правительстве РФ, овладев методическими и практическими аспектами проведения мероприятий, способствующих повышению уровня финансовой грамотности взрослого населения. При проведении мероприятий обязательно используется правдивая финансовая информация из официальных источников, официальных ресурсов Министерств, ведомств, Центрального банка Российской Федерации, а также федеральных методических центров по финансовой грамотности и Научно-исследовательского финансового института Минфина России и т.д.
Масштаб и охват: За время реализации проекта с марта 2015 года удалось привлечь к обучению и повышению финансовой грамотности на базе учреждения более 4200 горожан (2022 – 998 человек, 2023 – 1842 человека). В каждом филиале учреждения оформлены уголки финансовой грамотности, на занятиях и мероприятиях демонстрируются видеоролики, проводятся онлайн занятия, раздаются информационные материалы по финансовому просвещению. Ежегодно повышают свою финансовую грамотность более 300 специалистов и сотрудников учреждения, которые в дальнейшем распространяют информацию среди населения города и клиентов, состоящих на надомном социальном обслуживании. 
С начала реализации технологии привлечено для просвещения более 1000 волонтеров. В рамках проекта тесно сотрудничаем со специалистами: Отделения Курган Банка России, коллективами Сбербанка, ВТБ, Открытие, МВД Курганской области, Городской и Областной Прокуратурами региона, компанией «Капитал LIFE. Страхование жизни» и т.д.
О мероприятиях и событиях проекта можно узнать в местных СМИ, на сайте https://csogpvi.kurg.socinfo.ru/about  и группах Центра https://vk.com/csogpvi , https://ok.ru/group/70000003521076 , https://t.me/GAUCSON .
Социальная значимость: Увеличение числа участников «Юридической клиники» на  26 % с декабря 2022 года произошло за счёт внедрения в учреждении технологии «Социальная столовая» (в трех пунктах города три раза в неделю распространяется печатная продукция, демонстрируются видеоролики по финансовой грамотности, проводятся бесплатные консультации специалистами учреждения) и открытия «Общественной приёмной» на базе центра.
С февраля 2022 года ведется информационная и консультативная поддержка по юридическим и финансовым вопросам семей мобилизованных граждан и добровольцев города с целью ориентирования, адаптации в новых жизненных ситуациях (359 услуг).
Ежегодно сотрудники и клиенты ГАУ «ЦСО №1» участвуют во Всероссийском онлайн-зачете по финансовой грамотности, который организует Банк России совместно с Агентством стратегических инициатив. Проводятся Дни и Недели финансовой грамотности, в которых задействованы «серебряные» волонтеры Центра социального обслуживания №1 (#ЛигаГорящихСердец), в качестве выступающих, участников просветительских акций и мероприятий, они делятся своими знаниями по финансовой грамотности и безопасности с соседями, жителями города, членами ветеранских организаций.
Уникальность: «Финансовое просвещение и юридическая помощь наравне с обучением компьютерной грамотности населению особенно необходима, и такая помощь должна оказываться на постоянной основе», - девиз нашего проекта. Комплекс всех мероприятий социальной технологии позволяет расширить охват населения, получающего информацию о финансово грамотном поведении в различных ситуациях и сокращает риск мошеннических действий в отношении граждан старшего поколения и людей с ОВЗ города Кургана. Бесплатные занятия проводятся 1- 2 раза в месяц по утвержденному годовому плану.  В организации проекта используются современные формы: онлайн и офлайн уроки по финансовой грамотности для пожилых людей, практические занятия и тренинги, повышение финансовой грамотности специалистов и сотрудников учреждения, которые в дальнейшем распространяют информацию среди населения и клиентов-надомников. Участие геронтоволонтеров в качестве амбассадоров финансового и юридического просвещения населения, их подготовкой занимается координатор практики. Возможность тиражирования проекта на региональном и федеральном уровне. Многолетний опыт реализации просветительского проекта доказал его востребованность и важность. Идёт время и формы работы с населением постоянно обновляются и меняются.
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