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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении общегородского дня ходьбы в рамках 
Всероссийского дня ходьбы
Тольятти

                                                         2023
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ.
Общегородской день ходьбы в городском округе Тольятти (далее – мероприятие) проводится в рамках Всероссийского дня ходьбы и ставит своими задачами:
1. Пропаганда физической культуры, спорта и здорового образа жизни.
2. Привлечение к систематическим занятиям физической культурой и спортом жителей округа Тольятти.
2. РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ МЕРОПРИЯТИЯ.
         Общее руководство организацией и проведением соревнований осуществляет Управление физической культуры и спорта администрации городского округа Тольятти.


     Непосредственное проведение мероприятия возлагается на муниципальное бюджетное учреждение спорта Центр физической культуры и спорта городского округа Тольятти, протокол от 13 сентября 2023 г. №1.

      Главный судья соревнований – судья I категории Кондратьев С.А.,                               г. Тольятти, тел. 89093623649.
      Главный секретарь – Михайлина Н.Н., 28-10-13.
3. МЕСТО И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ.

      Мероприятие проводится: 07 октября 2023г. года по адресу:                            пригородный лес в районе спортивной базы, ул.  Маршала Жукова, 49. Начало соревнований в 11.00 час. (Сбор команд не позднее 10 час.30мин.).
4. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ И УСЛОВИЯ ИХ ДОПУСКА.

       К участию в соревнованиях допускаются жители городского округа Тольятти и спортсмены, имеющие соответствующую подготовку, допуск врача и страховой полис. Участники обязаны знать правила Северной ходьбы и чётко их выполнять. Возрастные группы определяются по году рождения согласно Правилам Всероссийской Федерации Северной ходьбы.
5. ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ.
  
       Соревнования проводятся по Правилам Всероссийской Федерации Северной ходьбы. Соревнования личные. Старт общий, по возрастным группам. 
Регистрация участников соревнований в 10 час. 30 мин. Старт в 11.00 час.

Перед стартом проводится общая разминка под музыкальное сопровождение.
1) Соревнования проводятся среди мужчин и женщин по двум разновидностям спортивной ходьбы (Дистанция 2 км. (по выбору):
 - Северная ходьба;
 - Оздоровительная ходьба.
          2)  Командная эстафета по Северной ходьбе – 3 человека по 1км.

6. УСЛОВИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ.

Победители и призёры соревнований определяются по лучшему времени в каждом виде соревнований среди мужчин и женщин по возрастным группам. 
7. НАГРАЖДЕНИЕ.
 
Победители и призёры соревнований по каждому виду ходьбы среди   мужчин и женщин награждаются дипломами за 1,2 и 3 места. Команды-победители награждаются дипломами.
8. УСЛОВИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ.
  
Расходы, связанные с оплатой работы медицинской сестры, услуг по обеспечению безопасности при проведении мероприятий, приобретением призов – палки скандинавские, предоставлением дипломов для награждения победителей и призёров соревнований, осуществляет МБУС ЦФиС.

9. ЗАЯВКИ НА УЧАСТИЕ.
 
Именные заявки на соревнования подаются на эл. почту МБУС ЦФиС: cfistlt.163@yandex.ru до  01.10.2023 г.
	№
	Ф.И.О. (полностью)
	Дата рождения (число, месяц, год)
	Место учебы, работы.

 
	№ УИН ГТО
	Домашний адрес.  
	Допуск врача


10. ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ УЧАСТНИКОВ И ЗРИТЕЛЕЙ.
Обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей осуществляется в соответствии с Правилами обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. № 353, а также требованиями правил соревнований по виду спорта.

 Оказание медицинской помощи осуществляется в соответствии с Приказом  Минздрава России от 23.10.2020 № 1144н "Об утверждении порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО)" и форм медицинских заключений о допуске к участию физкультурных и спортивных мероприятиях".
11. СТРАХОВАНИЕ УЧАСТНИКОВ.
 
Страхование участников соревнований осуществляется на добровольной основе.  

12. СТАРТОВЫЕ ВЗНОСЫ.
  
Стартовые взносы не предусмотрены. 
Данное положение является официальным вызовом на соревнования.

Михайлина Н.Н.
281013
